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Ono vjeèito pitanje: »Kada je planina
najljepša?« uvijek privremeno rješavam
ujesen. Tada se sama sa sobom dogo-

vorim da je to upravo tada, kada su boje samo
tople i umiljate, kad je sve u smiraju i ne može
biti nimalo agresivno.

Baš kad sam prije tri tjedna krenula u Gor-
ski kotar, a naša se slavonska brda još uvelike
zelenjela, bila sam negdje u sebi i ljuta što jesen
veæ nije poèela, a listopad je i trebala je poèeti.
No, kad sam došla na Matiæ-poljanu, zadovolj-
stvo se nije moglo sakriti. Okolne šume veæ su

dobile tople tonove, a žutu planinsku livadu
krasile su zelene smreke, kao da prkose toplini
jesenskih boja. Možda se i jesen doživljava
drugaèije u Gorskom kotaru i na Velebitu, gdje
crnogorica uvijek prkosi toplini jesenjih boja, a
bjelina stijena drži ravnotežu.

Možda su godine krivac mojoj sklonosti
prema jeseni jer kažu da je to godišnje doba sta-
rijih, no bilo kako bilo, to je moje godišnje
doba. Tada idem na godišnji odmor, naravno,
u planinu. Idem doista uživati i pozdraviti se do
proljeæa s Velebitom, Klekom, Snježnikom,

KADA JE PLANINA NAJLJEPŠA?KADA JE PLANINA NAJLJEPŠA?
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Uèkom. Zimi je i snijeg slavonskih planina
dovoljno visok za užitak.

Moje najljepše planinarske ture uvijek su
ujesen. Iako inaèe hodam prilièno brzo, ujesen
ne žurim, sjedim na planini i uživam u vidicima,
u toplim bojama drveæa, u zrelim, crvenim šip-
cima. Obožavam sa žutih livada Budakova brda
gledati stijene Baèiæ-kuka, obrubljene jesenjim
lišæem, ili na Skorpovcu, na kome odavno više
nitko ne živi, gledati život prirode u smiraju
jeseni. To ništa ne može zasjeniti svojom ljepo-
tom. Nezaboravne su mi slike jeseni gledane s
vrha Velikoga Kozjaka, kad je cijeli Lubenovac
u crveno-žutoj boji, a iznad livada uzdignute
stijene Hajduèkih i Rožanskih kukova, Vratar-
skoga i Obloga kuka, pa prostranstva šuma
Štirovaèe, èija toplina boja zraèi i jednostavno
te ne pušta da odeš. Doživjeti jesenju haljinu

Konjevaèe nasuprot požutjelim livadama Sadi-
kovaèkih dolaca, s alanske Buljme uživati u po-
gledu na mirno plavo more, a s druge strane
jesenji Alanèiæ pod modrim nebom, neizostavne
su slike mojih »naj« doživljaja.

Iako tvrde da su zadarski zalasci sunca naj-
ljepši i imam ih priliku èesto gledati, ne mogu
zaboraviti zalazak sunca koji sam doživjela pro-
šle jeseni s velebitske Ograðenice. Možda nam,
kad smo potpuno vezani s prirodom, blizina
civilizacije doista smeta i remeti užitak u pri-
rodi.

No, nije jesen ništa manje lijepa u Papuku
ni u Požeškoj gori, kada hodaš šumom po žu-
tom lišæu do gležnja i èuje se samo njegovo
šuštanje, a sve drugo je utihnulo. Savršen mir
slavonske jeseni. To nisu Kozarèeve ili Pejiæeve
prièe, to treba doživjeti.
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Naše su slavonske jeseni oduvijek slavljene
zbog obilja zrelih plodova, koji su bili nagrada
za silan rad i trud našeg seljaka, vinogradara,
ratara. Jesen je zraèila zadovoljstvom domaæina
što je kuæa puna svega. No, tu svakako ima i
onoga materijalnog, o èemu nema ni primisli
dok u planini uživam jesen.

Možda upravo bježeæi od civilizacije i mate-
rijalnoga, jesen najljepše doživljavam upravo na
Velebitu. Moram biti iskrena i priznati da mi ni
jedna planina ne može zasjeniti Velebit. Istin-
ski ga volim i doživljavam, uživam cijelim biæem
– i u jesen, i u proljeæe, i ljeti, i zimi. Ne pomi-
šljam, kad spominjem doživljeno na Velebitu
ujesen, staviti u drugi plan ljepotu encijana i
orhideja na Sladovaèi, Kitaibelova jaglaca pod
Kizom ili kranjskih ljiljana i sunovrata pod
Svetim brdom u proljeæe. I tada je zadovoljstvo
potpuno, tada se život raða, sve žuri narasti,

zauzeti svoje mjesto, procvasti i biti najljepše.
Možda je moja istinska ljubav prema jeseni
utoliko veæa jer je to doba kada je sve u smiraju,
kada nema rasta, nema natjecanja, nema nika-
kve razlike. Sve je u smiraju, jednako.

Bilo bi jako dobro kada bismo i mi ljudi
imali svoje vrijeme takve jednakosti kao jesen
u prirodi. Neka ona bude i kratka, ali neka to
bude vrijeme kada smo jednaki. Mislim da svi
koji smo uistinu planinari u duši tako i osjeæa-
mo kada smo u planini i kada se susreæemo i
družimo. I ne tièe me se, u biti, što si po zani-
manju, što imaš, u što vjeruješ, odakle si, važno
je samo da smo skupa u planini jer je volimo i
uživamo u potpunosti kad je lijepa, cijenimo
njezina upozorenja i poštujemo ih kad je suro-
va. Planini se ne nameæeš, nju s ljubavlju uživaš.
Istinska sreæa nije ispenjati vrh, istinska je sreæa
uživati s ljubavlju.

412 12, 2009
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Planina Albius, Gvozd, Vražiji vrt ili, kako
je danas zovemo, Lièka Plješivica, pomalo
je zapostavljena od nas planinara. Dije-

lom je èak planinarski neotkrivena, uzme li se
u obzir ono što se s planinarskoga gledišta
posljednjih pedesetak pa i više godina o njoj
pisalo. Naime, od 1959. do danas u »Hrvatskom
planinaru« (»Našim planinama«) objavljeno je
samo šest èlanaka o Lièkoj Plješivici, a u razdo-
blju od 1971. do 1998. nijedan. Sve je to sasvim
neopravdano jer ona je biser tik ispred nas,
biser koji èesto gledamo, a ne vidimo.

O tome koliko je zapravo Lièka Plješivica
lijepa i bogata planina možda najbolje govori
èlanak Mirka Markoviæa (NP 1963, br. 1, str.
19.). U njemu autor navodi da su veæ u prvoj
polovici 19. stoljeæa, èim su se primirila ratna
djelovanja, prvi znaèajniji posjetitelji Lièke
Plješivice bili poznati botanièari Paul Kitaibel i
Franz Waldstein, koji su njome bili »neizmjer-
no oduševljeni«, a njihovi »botanièki nalazi
pokazali su se prvoklasni«. Svoje su oduševlje-
nje javno obznanili i tako privukli nove posjeti-
telje.

Tako je 2. lipnja 1845. Lièku Plješivicu
pohodio i saski kralj Friedrich August II. sa
svitom, u kojoj je bio i buduæi hrvatski ban Josip
Jelaèiæ. Zatim su 1852. došli i poznati hrvatski
botanièari Josip Schlosser i Ljudevit Vukotino-
viæ, a za njima i mnogi najpoznatiji svjetski
botanièari, primjerice Arpad Degen. Sve te vije-
sti nisu bile bez odjeka.

Na Lièku Plješivicu stigao je i Johannes
Frischauf, inaèe inicijator osnutka prvoga hrvat-
skog planinarskog društva. Oduševljen plani-
nom, napisao je i objavio putopis koji je takoðer
privukao mnoge znatiželjnike. Koliko je tih
znatiželjnika bilo – ne zna se, no bilo ih je toliko
da je veæ 1892. lièki veliki župan Bude Budi-
savljeviæ dao »pod vrhom Plješivice sagraditi

planinarsko sklonište«. »To je bio jedan od
prvih objekata ove vrste u èitavom sklopu Dina-
rida.«

Mislim da je ovih nekoliko crtica sasvim
dovoljno da se nasluti kakve ljepote i koje vri-
jednosti Lièka Plješivica nosi u svojim njedrima.
Veseli me što pomalo otkrivam ovu, za hrvat-
ske razmjere veliku, a k tome lijepu i sadržajnu
planinu.

Lièka Plješivica smještena je na podruèju
od Plitvièkih jezera pa gotovo do Knina. Niz
njezinih najviših vrhova proteže se od Gole
Plješivice na sjeverozapadu, preko Ozeblina,
Rudog Lisca, Kremena, Gutešina vrha, Oro-
zovca i Lisca pa sve do krajnjih, Poštaka i Kuèi-
ne kose na jugoistoku. Oba su kraja Lièke Plje-
šivice posjeæenija od njezina središnjeg dijela,
koji se prostire od Kremena do Poštaka. Glavni
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Orozovac i Lisac
Hrvoje Zrnèiæ, Zagreb
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su razlozi tome što su ti dijelovi planine dostu-
pniji, tj. bliži važnijim prometnicama od onih
izmeðu Kremena i Poštaka, te što i na Golu
Plješivicu i Ozeblin, s jedne strane, i na Poštak,
s druge strane, vode planinarske markacije.

Tim mi je bio veæi izazov organizirati posjet
manje pristupaènom dijelu Lièke Plješivice.
Kao i obièno, poèeo sam literaturom, pa

zemljovidima raznih vrsta, naroèito pazeæi na
one zabranjene. Pokušao sam naæi ljude koji su
možda bili tamo, ali neuspješno. Od literature
nisam imao nikakve koristi jer još nitko nije
pisao o Orozovcu i Liscu, manje poznatim vrho-
vima Lièke Plješivice, barem ne s planinarskoga
gledišta. Najviše podataka od kojih sam u svojoj
glavi satkao sliku puta dali su mi razni zemljo-
vidi. Njihovu solidnu, iako ne baš idealnu vizua-
lizaciju uspio sam dopuniti kompjutorskim
programom Google Earth i njegovim »trodi-
menzionalnim« prikazima zemljovida.

S Anom Ðurek i Lukom Kvoèiæem veæ sam
se prije dogovorio da æemo otiæi u nama nepoz-
nat kraj, na Orozovac i Lisac, i to samo uz
pomoæ zemljovida i kompasa. Ostvarenje svoga
dogovora zapoèeli smo sastankom u Graèacu,
odakle smo automobilom krenuli preko neda-
lekog Deringaja na Gubavèevo polje. Tu smo
namjeravali otiæi u zaselak Surle, iz kojeg smo
trebali zapoèeti uspon, ali smo na terenu usta-
novili da nam za put u Surle treba terenac, a ne
limuzina kakvom smo raspolagali. Prièuvna
varijanta bio je odlazak u zaselak Manojloviæe,
i to one istoènije Manojloviæe, koji su bliži
zaselku Blanuše. Odanle je put na Orozovac i
Lisac malo kraæi, što nas nije veselilo. Cilj nam
je ipak bio vidjeti što više. 

U Manojloviæima smo parkirali uz kuæu u
kojoj u tom trenutku nije bilo nikoga. Vidjelo
se da tu netko živi, a sudeæi po ovelikom praz-
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nom toru, bio je to stoèar koji je otjerao stoku
na ispašu. Nismo odugovlaèili, naprtnjaèe na
leða, zemljovid u ruku i u potragu za pravom
stazom koja je za nas dotada bila samo crta
ucrtana u zemljovid. Vrijeme je bilo lijepo, što
nam je olakšalo orijentaciju, tako da smo došli
na stazu najkraæim putom i bez imalo lutanja.
Veselilo nas je i to što je stanje na terenu
potpuno odgovaralo onome što smo vidjeli na
zemljovidu. Staza je vodila na željena odredišta
i nadali smo se da nije toliko zarasla da bi nam
stvarala poteškoæe pri kretanju ili snalaženju.

Staza postupno vodi uzbrdo golim jugoza-
padnim obroncima vrha Velikog sedla (1208 m).
Vidik je postajao sve širi i ljepši, i to na Gu-
bavèevo polje, Velebit, Kapelu, ostatak Lièke
Plješivice i dalje. A onda smo zašli u ljupki
kanjonèiæ te nakon dvadesetak minuta, na nje-
govu kraju, veæ s priliène udaljenosti, zapazili
vodenu mentu, što je bio siguran znak da tu ima
vode. Naišli smo i na omanji vodotok koji je
ponirao u kanjonèiæu. Gornji dio vodotoka

zalazio je za omanju uzvisinu, a mi smo preèa-
cem došli na njegove male, ali brojne izvore. Tu
je kanjonèiæ završavao, a dalje se nastavljalo
polje naziva Pusto polje. Prilièno je veliko,
obraslo gustom travom, dijelom ravno, a dije-
lom s malim i blagim uzvisinama. U njemu je
više manjih izvora vode. Najveæi je Crno vrelo
u zapadnom dijelu polja, èija voda izbija iz
podnožja omanje stijene.

Polovica je kolovoza, a vode na izvoru još
ima. Ima je i u malom vodotoku koji stvara
izvorska voda tvoreæi bistra jezerca puna života.
Voda je tako èista da je pijemo bez razmišljanja
o moguæim posljedicama. Saznali smo poslije
da svi izvori u Pustom polju mogu presušiti,
osim jednoga. Zovu ga Zvijezda i nalazi se malo
istoènije od središta polja. Nije ga teško naæi uz
pomoæ zemljovida i kompasa, a »oznaèen« je i
vodenom mentom, što dodatno olakšava
njegovo nalaženje. U polju je mnogo ponora
kroz koje u proljeæe otjeèe voda nastala toplje-
njem snijega.
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Odmah po izlasku na Pusto polje odvaja se
put pod Bukovi vrh i dalje na drugu stranu brda
u selo Dabašnicu na istoimenoj rjeèici. Mi smo
otišli putom koji vodi pod Orozovac (1399 m).
Pod Orozovcem se put, obilazeæi vrh, razdvaja
u dvije varijante: zapadnu i istoènu. Obje se
varijante na drugoj, sjevernoj strani brda spa-
jaju u jedan put, koji takoðer vodi u Dabašnicu.
Kada smo – veæim dijelom poljem, a manjim
dijelom usponom – stigli na jugozapadni obro-
nak Orozovca, odnosno na omanji prijevoj
izmeðu Orozovca i Bribira (1262 m), opredije-
lili smo se za zapadnu varijantu puta oko Oro-
zovca. Tim smo putom došli na hrbat Orozovca,
odakle je bespuæem bez ikakvih prepreka samo
5 do 10 minuta do samoga vrha. Od prijevoja
do blizine vrha je šuma, a sam vrh je kameniti
travnjak, koji omoguæuje vidik. I to kakav vidik!
Cijeli Velebit s kraja na kraj, velik dio Kapele,
velik dio Lièke Plješivice, Dinara, Svilaja...
Dodajmo tome i bosanske planine Osjeèenicu,
Klekovaèu, Lunjevaèu, Vijenac, Šator...

Od Lièke Plješivice vidjeli smo, izmeðu
ostaloga, i Gutešin vrh. Od Orozovca ga dijeli
kanjon rjeèice Dabašnice, koja se u Srbu ulijeva

u Unu. To su dva odredišta koja bih rado što
prije posjetio.

Spustili smo se zatim istim putom ponovno
na prijevoj i onda poljem, poljem, poljem na
jugozapad do travnatih obronaka Lisca
(1335 m). Uspon travnatim obroncima na vrh
ima èar širokih vidika. Kada smo prešli nad-
morsku visinu od 1200 do 1250 m, najednom
smo naišli na èuvarkuæe u punom cvatu. Dese-
tine, stotine, tisuæe... Oèaravajuæe! I tako sve do
vrha. A na vrhu vidik na sve strane. Uspo-
reðujemo ga s vidikom s Orozovca. Nimalo ne
zaostaje. Vidici se razlikuju samo u pojedino-
stima.

Prekidamo uživanje u vidicima i spuštamo
se najprije vrlo strmom padinom, a onda blažim
pristrancima na izvore kojima završava, odno-
sno zapoèinje veæ spomenuti kanjonèiæ. Zatva-
ramo krug. Alpski kotrljani šepure se na najstr-
mijem dijelu padine, dok su blaže padine,
izmeðu ostaloga, pune pluænog srèanika, prek-
rasnih, izrazito plavih cvjetova. Zamièemo u
kanjonèiæ, zatim ponovno izlazimo na obronke
Velikoga sedla i opet stižemo na Gubavèevo
polje, na poèetak i kraj našeg izleta.

416 12, 2009

Pogledala i Bukovi vrh s Orozovca

H
R

V
O

JE
 Z

R
N

È
IÆ



Prenj je po mnogima najljepša planina na
prostoru Bosne i Hercegovine. Neki je od
milja nazivaju i »hercegovaèkom Hima-

lajom«. Susjed je Èvrsnice, a dijeli ih kanjon
Neretve.

Prenj sam upoznao još u djetinjstvu, kad
smo kao klinci u bivšoj državi išli na školske
izlete. Bile su to godine neposredno prije rata.
Sjeæam se da sam na liticama iznad Neretve
vidio nekog dunda kako se penje po stijeni – bio
je to alpinist sljubljen s prenjskim stijenama.

Godine se nižu, djetinjstvo je postalo dale-
ka prošlost. Došao je faks i poèeo sam se baviti
planinarenjem. Prenj je bio nekako daleko.
Kako doæi na njega? Na internetu sam tražio

podatke. Na žalost, i danas, mnogo godina
nakon rata, neki dijelovi Prenja nisu sigurni
zbog posljedica rata.

Prvi sam put posjetio Prenj kao planinar s
prijateljem Rikijem 2007. godine. Obišli smo
dolinu Tisovicu, skrivenu podno najviših vrhova
Prenja. Tada se probudila moja ljubav prema
toj planini. Prilikom uspona doživjeli smo sva
èetiri godišnja doba. Veæ sam prije èitao o pre-
vrtljivosti vremena na Prenju. To i nije neobi-
èno jer se Prenj, zajedno sa susjednom Èvrsni-
com, nalazi na mjestu gdje se sudaraju dvije
klime - kontinentalna i mediteranska. Zraène
struje koje dolaze s Jadrana dolinom Neretve
upravo se ovdje na Prenju miješaju sa zraènim

»HERCEGOVAÈKA HIMALAJA«»HERCEGOVAÈKA HIMALAJA«

Prenjska lutanja
Orsat Žitkoviæ, Dubrovnik
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strujama koje se s kontinenta valjaju dolinom
rijeke Bosne.

Najviši vrh Prenja je Zelena glava (2103 m).
To i nije neka visina, ali naæi se ovdje zimi na
vjetrometini, pri usponu na neki od šiljastih
vrhova prenjskog masiva i nije šala. To što je
netko ovu planinu prozvao »hercegovaèkom
Himalajom« nije nimalo pretjerano.

Ove smo se godine ponovno uputili na
Prenj u veljaèi, toènije na Valentinovo, prilikom
memorijalnog uspona u sjeæanje na trojicu
planinara koji su 1970. poginuli pri pokušaju
prvenstvenoga zimskog uspona na Lupoglav.
Uspjeli su stiæi na vrh, ali su pri povratku stvari
krenule po zlu i odnijela ih je lavina. Od tada
pa do rata svake se godine održavao memo-
rijalni uspon na Lupoglav, na kojem su se
okupljali alpinisti i visokogorci iz cijele bivše

države. Nakon rata tradicija je obnovljena i pla-
ninari se ponovno skupljaju, razapinju svoje
šatore u Barnome dolu i zorom kreæu prema
Lupoglavu. Ove nas se godine skupilo više od
pedeset, uglavnom iz svih dijelova BiH i nas
nekolicina iz Hrvatske.

Vrijeme je ustvari bilo loše, vidljivost slaba,
a vjetar dovoljno snažan da pokoleba i najupor-
nije, tako da ove godine nitko nije stupio na vrh
na sam dan memorijala. Treba li reæi da je u
Dalmaciji, koji kilometar niže i nizvodnije, vri-
jeme bilo sasvim sunèano i s laganim burinom,
dok je Prenjom vladalo nevrijeme?

Prošao je koji vikend nakon memorijala i
opet sam se s mostarskim prijateljima Stankom
i Mirom našao u njedrima Prenja. Uspon smo
zapoèeli od Rujišta, popularnoga mostarskog
izletišta na prijevoju Porimu, koji Bijelo polje

Prenj je po mnogima najljepša planina na prostoru Bosne i
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spaja sa Hanskim i Nevesinjskim poljem. Tu se
nalaze mnoge vikendice, skijalište i planinarski
dom PSD-a »Prenj« iz Mostara.

Prvi cilj bio nam je dom Bijele vode, koji se
obnavlja. Prije tog doma, u Vilinom klancu,
nailazimo na crvene ploèe koje nemaju nikakve
veze s planinarskom markacijom i upozorenje
da se držimo planinarske staze – crvene table s
upozorenjem na mine.

Nakon izlaska iz Vilina klanca stavljamo na
noge i turne skije. Prilazimo kuæi na Bijelim vo-
dama. U blizini se nalaze i katuni, koji takoðer
mogu poslužiti kao zaklon, pod uvjetom da ih
pri odlasku ostavite onakve kakve zateknete.

Mi žurimo dalje jer nam je cilj prije mraka
stiæi na sklonište pod Vjetrenim brdima. Nosi-
mo i lopatu jer æemo sigurno morati otkopavati
ulaz u kontejner.

Još od Rujišta prate nas èetiri domaæa psa
mješanca. Cijelim putem promatramo njihovu
razigranost i valjanje po snijegu. Negdje prije
Bijelih voda naišli su na zeca, a onda je nastao
metež po cijeloj šumi. Oni zaista guštaju s nama
u društvu. Brine me jedino imamo li dovoljno
hrane da prehranimo ovu èetvoricu pustolova
u planini.

Što se više udaljavamo od doma na Bijelim
vodama vidik postaje sve ljepši. Pred nama su
Zelena glava i Otiš, malo lijevo velièanstveni
Osobac, a ponad nas Sivadije. Miro i Stanko su

kojih desetak minuta preda mnom, a ja svaki
èas zastajem, promatram i pokušavam zapam-
titi ove prizore. Dan je savršen, vidljivost odli-
èna, a prognoza dobra, tek sutra popodne
poèinje južina.

Pred samu noæ otkopavamo ulaz u sklo-
nište. Ima tu tri metra snijega. Pravimo veèe-
ricu: panceta, kapula, juhe i ostale planinarske
radosti. Hrana je toliko ukusnija u planini!

Pred ulazom pravimo prostor i za dlakavu
družinu, ali oni ipak biraju spavanje na snijegu, u
hladnoj prenjskoj noæi. Podijelili smo im hranu. 

Prije spavanja izlazimo u prenjsku noæ
pogledati nebo posuto tisuæama zvijezda, bez
ijednog oblaèka i daleko od bilo kakve civiliza-
cije. Drva pucketaju u peæi, tonem u san.

Sutradan me budi sunce koje prodire kroz
prozor kontejnerskog skloništa. Najteže je izaæi
iz topline vreæe za spavanje. Psi su na broju,
radosni što su s nama. Navlaèimo dereze, uzi-
mamo cepine i penjemo se na obližnji prijevoj
Prijevorac. Cilj nam je prije nego što se vrijeme
pokvari fotografirati prizor s Prijevorca. Proma-
tramo gotovo sve vrhove Prenja. Lupoglav je
najmarkantniji, Heraè najnazubljeniji, Zelena
glava zajedno s Otišem najviša. Lijepo se vide
Osobac i Sivadije ispod kojih æemo opet proæi
pri povratku.

Na »hercegovaèku Himalaju« vratit æu se
vrlo skoro.
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Planina Prisojnik (Prisank) (2547 m) u
Julijskim Alpama ubraja se meðu vrhun-
ska planinarska odredišta u ljetnim mje-

secima. Statistièki gledano, to je deseti vrh po
posjeæenosti u Alpama. Iako ovu ljepoticu po-
sjeæuju mnogi planinari, potrebno je istaknuti
da je gotovo cijelim putem prožeta sajlama te
da uspon zahtijeva dobru fizièku i psihièku
spremnost.

Prema vrhu Prisojnika vodi pet planinar-
skih putova. Mi smo za prvi dan odabrali naja-
traktivniji, Kopišèarjevu pot, koja vodi od Ti-

èarjeva doma na Vršièu kroz prvo okno (cijena
spavanja u domu uz planinarsku iskaznicu izno-
si 15 eura u dvokrevetnoj sobi). Planinarsko
srce tjeralo nas je i dalje pa smo svoj uspon na-
stavili kroz drugo okno prema Pogaènikovu
domu, za što ukupno treba 5 do 6 sati hoda.

Kreæemo makadamskom cestom prema
Poštarskom domu, linijom koja je krajem Prvo-
ga svjetskog rata odvajala austrijske od talijan-
skih položaja. Veæ nakon pet minuta uspona
stižemo na križanje s kojeg se pruža vidik na
oèaravajuæu Ajdovsku deklicu – lik nastao
odronom stijenja. Uz tu se pojavu veže prièa o
dragoj i dobroj djevojci koja je putnike zateèene
u meæavi sigurno vodila u dolinu Trente. Prema
drugoj legendi, Ajdovska deklica proricala je
sudbinu male djece. Jednom je djetetu navodno
prorekla sudbinu sjajnog lovca koji æe se oboga-
titi prodajom zlatnih rogova ulovljenoga kozo-
roga, no sestre Ajdovske deklice, spoznavši
njena proroèanstva, proklele su je te se ona
okamenila.

Zaèarani ljepotom Ajdovske deklice, spu-
štamo se desnim odvojkom kroz veæ prorije-
ðenu vegetaciju planinskih borova do samog
poèetka puta sa sajlama (zavarovalna plezalna
pot). Put je poprilièno uzak, dijelovi nad prova-
lijom prelaze se samo po metalnim stubama, a
velik broj nesmotrenih planinara hodom odro-
njava kamenje, te se upravo stoga preporuèuje
ponijeti kacigu i pojas s karabinerima.

Nakon sat uspona pred nama se otvara pre-
divan vidik na prvo Prisojnikovo okno. No, tek
tu je potreban naroèit oprez buduæi da je prvi
dio kroz okno izrazito strm, a nije osiguran
sajlama. Ipak, u završnom dijelu ima nekoliko
stuba. Kada se naðete na izlazu iz okna, stjeèete
dojam da se na kraju uspona nalaze vrata raja.

Nakon izlaska iz okna napredujemo prema
vrhu lijevim odvojkom, sada veæ manje zahtjev-
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nim putom. Vrijeme nam nije naklonjeno – ma-
glovito je i hladno iako je kraj srpnja. Uz nepre-
stana osvrtanja u nebo (gajimo nadu da æe nam
se ipak otvoriti vidici), za 45 minuta stižemo i
na sam vrh, na kojem se, uz društvo žutokljunih
galica, èastimo slasnim zalogajima.

Nakon kratkog predaha i pozdrava »Sreèno!«
opraštamo se od drugih planinara i vrha te
nastavljamo prema drugom oknu. Ponovno sli-
jedi vrlo opasan put koji zahtijeva osobitu po-
zornost i odmjeravanje svakoga koraka. Nakon
45 minuta naporna spusta, mimo nekoliko spo-
men-ploèa poginulim planinarima, stižemo u
podnožje uspona prema drugom oknu. Ovaj je
nastavak znatno zahtjevniji od uspona na prvo
okno, buduæi da se veæim dijelom pješaèi uskim
putem, tik uz liticu.

U sljedeæih dvadesetak minuta približava-
mo se drugom oknu. Prožima nas neopisiva
radost. No, nismo jedini koji s ushitom proma-
tramo to prirodno èudo. Pridružuju nam se tri
sredovjeèna Nijemca, koji nas osvježavaju svo-
jim optimizmom i posramljuju svojom brzinom
i lakoæom kretanja.

Uz ugodno æaskanje spuštamo se na izda-
leka uoèljiv put (Jubilejna pot), èijim lijevim
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odvojkom nastavljamo prema sedlu Planji i
južnim obroncima Razora.

Na samome poèetku uspona nailazimo na
spomen-ploèu poginulom naèelniku Joži Poga-
èniku koji je život izgubio na putu prema domu,
na dan njegova sveèanog otvorenja 6. listopada
1951. Dom je prozvan »Pogaènikovim domom«
u èast nesretno stradalom pokretaèu izgradnje.

Iako oznaèen kao vrlo zahtjevan, put je
znatno blaži od svih prethodnih. Ubrzo (nakon
èetrdesetak minuta) dolazimo na sedlo Planju,
gdje se put raèva: lijevo prema Razoru, desno
prema Planji, ravno prema Pogaènikovu domu.
Iako smo namjeravali posjetiti i Razor, odusta-
jemo zbog guste magle. Taj uspon odgaðamo
za sutrašnji povratak prema prijevoju Vršièu,
nadajuæi se ljepšem vremenu.

Pogaènikov dom, koji se za lijepa vremena
može vidjeti s Planje, izgubio se u magli, no ako

je vjerovati putokazu, veæ za 45 minuta bit æemo
na toplom èaju i jedinstvenoj piti od jabuka.
Dolazak u dom izmamljuje nam osmjehe – oza-
reni nastavljamo druženje s novosteèenim nje-
maèkim prijateljima.

Pogaènikov dom (2050 m) smješten je na
Kriškim podima iznad doline Trente. Do 1977.
dom se opskrbljivao uz pomoæ konja. Vuènica
kojom se dom opskrbljuje stavljena je u pogon
1983. Obnovljena je 1990. no buduæi da su
potrebe doma bile sve veæe, 2003. vuènica je
rekonstruirana u skladu s europskim standar-
dima te je u funkciji i danas.

U neposrednoj blizini nalaze se i tri pre-
divna nebeskoplava ledenjaèka jezera (dom je
stalno opskrbljen pitkom vodom!) uz èije obale
pasu divokoze i velièanstveni kozorozi.

Radosni tonemo u san.
U prenatrpanoj zimskoj sobi budimo se s

prvim jutarnjim zrakama te odlazimo na do-
ruèak, gdje nas ponovno doèekuju lica dragih
Nijemaca. Rastajemo se od njih te nastavljamo
avanturu. Današnji su nam ciljevi Planja i
Razor te povratak na prijevoj Vršiè. 

Na Planju (2453 m) stižemo nakon pedese-
tak minuta uspona. Vrijeme je predivno te se
pogled pruža do Mangarta, Triglava, Špika i
ostalih julijskih vrhova. Omamljeni dojmovima
nastavljamo prema Razoru (2601 m). Na vrh
stižemo za pola sata iako je put izrazito loš i
odronjava se. Ipak, doživljaj vrijedi svakoga
uloženog koraka. Triglav, Škrlatica i Špik iz ove
perspektive djeluju vrlo pitomo te si obeæavamo
da æemo i sljedeæe godine svoje vikende provo-
diti u ovom bajkovitom kraju.

Moramo nastaviti; do krajnjeg cilja dijele
nas još èetiri sata hoda. Nastavak je zaista
jednostavan i okrjepljujuæi. Naime, put je go-
tovo vodoravan (dolina Mlinarica), bez previše
strmih spustova i uspona. Uživamo u sve buj-
nijoj vegetaciji te se divimo gotovo svakoj
travci. Naviknuti na alpsku hladnoæu, ovdje
smo inaèe ugodnih 15 Celzijevih stupnjeva
doživjeli kao val neugodne ljetne sparine i po-
željeli se vratiti.

Ubrzo nakon posljednjeg uspona stižemo
na terasu Tièarjeva doma. Uza svježe pivo i
odliènu pitu od jabuka opraštamo se od prelije-
pih vrleti.
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Inteligencija bi htjela s umom uèiniti nešto
dobro, ali srce ne da. Nekako je prazno.
Nije samo potreba u igri, u igri je i nemir

današnjeg dana ili potreba da zbog prolaznosti
vremena nešto ostane. Veæ nekoliko dana
tražim otvoren put za smjer koji mi odgovara,
za otvaranje prema ponosu, prema inspiraciji
koja æe mi pomoæi smjestiti te prijatelje u
dostojnu prièu, prièu o životu. Iskrenu planinar-
sku prièu. Srce je živnulo.

Opa, pa to netko preglasno objavljuje da je
ustao. Oèi se brzo privikavaju na svjetlo.
Premda je rano, neki veæ poduže sjede za

stolom. Nešto baš i nismo za razgovor. Èekamo
prvu jutarnju kavicu i lijepo je u tome što i nije
bitno koliko æemo èekati. Dan je pred nama.
Lijep, s laganim jutarnjim pirkanjem bure.

Velebit je ponovno davao najbolje od sebe
u ovome ljetnom jutru. Veæ se mjesecima spre-
mamo za ovaj dan i dogovorili smo se da marki-
ramo stazu od kuæe na Alanu do Seravskog
vrha. Ante Premužiæ je svoje odradio i zadužio
nas, a na nama je sada da to dostojno obilje-
žimo. Nije to bilo ništa revolucionarno, no Pero
je listajuæi stare zapise pronašao zapisane
dojmove planinara o prekrasnom vidiku s »vrha
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Neka, neka...
Ivan Hapaè, Sveta Nedelja

»Nemoj se bojati da æe ti život brzo završiti, 

budi u strahu da nikad nije niti poèeo.«



Seravskog«. Bio je na vrhu prošli tjedan, neka-
ko se probio, i vratio sav zapaljen i pun dojmo-
va. Prvo što je rekao bilo je: »Moramo i dru-
gima omoguæiti da to vide i da uživaju. Pa vidi
se sve do Zavižana, a na jug koliko vid dopušta,
do Svetog brda!«

Znali smo da je nešto važno èim nije prvo
tražio pivo. »Vrh je obrašten, ne može se la-
gano do njega. Trebam pomoæ i više savjeta, da
pogrešno ne procijenim.« »O«, mislio sam u
sebi, »zar nam nije dosta staza što ih moramo
održavati, pa nam treba još jedna?« Ali znao
sam, u ovo kratko vrijeme koliko ga poznajem,
kad Pero nešto zamisli, svakako æe biti odra-
ðeno. Veseljak, druželjubiv, uvijek spreman za
šalu, pjesmu, sitna podbadanja i spletke, ali
nema šale kad treba nešto odraditi. Naime, kad
se veæ poène raditi, evo opet onoga starog, po-
znatog Pere, uz šalu do kraja posla. Tako je
probijena kratica od kuæe do Premužiæeve
staze, tako je obnovljena zaboravljena staza na
Zeèjak, pa evo i nove staze od Premužiæeve do
Seravskog vrha.

Popili smo kavicu uz malu ljutu i nakon
uspona do livada pod Alanèiæem približavamo
se livadama Rožana. Strminu prema obraslom
vrhu trasirali smo brzo, a sada treba pronaæi
ulaz na vrh. Izazov nam je tih posljednjih pede-
setak metara. Sve smo obišli, sa svih strana, i
sada probijamo ulaz kroz mješavinu bukve i
klekovine, tamo gdje nam najmanje trebaju
sjekira i pila. Muka živa, ali metri padaju za
nama. Ima nas èetvero, pa sve ide brzo. Za
nekoliko sati veæ je bilo gotovo. Sada još samo
treba oznaèiti uspon preko livade, staviti poneki
kamen i markirati tih dvjestotinjak metara
novoprobijene staze.

Gotovi smo s poslom, Pero blista od zado-
voljstva. Sjedimo, jedemo malo jer nas po po-
vratku u domu èeka skuhano jelo. A pri povrat-
ku šala, smijeh i meðusobna bockanja usprkos
laganom umoru koji osjeæamo. I naravno, uvi-
jek prisutno uèenje o biljkama, gljivama, vrho-
vima i prijeðenim stazama. Uz pjesmu smo
završili taj dan, zadovoljni ostvarenim snom,
jednim od mnogih Perinih. I onda...
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Kada pružimo ruku, uvijek je netko prih-
vati. Upoznao sam ga davnih godina upravo
zahvaljujuæi tome što mi je pružio ruku. Znao
je stisnuti ruku tako da si odmah znao da iskre-
nost stvara taj stisak prijateljstva. Bio je pred-
sjednik društva »Sljeme« i znao je što radi.

Mile, Lièanin iz Lovinca, bio je borac cijeli
život, a ono što je meni bilo iznimno važno, u
svakom sam trenutku znao na èemu sam. Nikad
spletke, uvijek njegova pohvala za uèinjeno, ali
uvijek æe ti dati na znanje kad pogriješiš.

Sjedim tako neki dan s njim na kavi i prebi-
remo uspomene iz nedavne prošlosti. Obojicu
su nas stisle godine, ali ne damo se ni on, niti
ja. S njime sam u svojem aktivnom planinar-
skom životu mnogo važnoga proživio.

»Sjeæaš li se Gospiæa i Visoèice, sjeæaš li se
Opatije i Lisine, Crikvenice i Supetra na Braèu,
sedam dana Velebita, slovenskih Alpa, Zasav-
skih planina, bosanskih brda – Treskavice,
Igmana, sjeæaš li se... sjeæaš li se?«

Pitanja su pljuštala, a uspomene se valjale
kao grude snijega niz strmu padinu. Što smo
više prièali o danima provedenim u organizi-
ranju raznih planinarskih susreta, to je prièa
bila bogatija pojedinostima, to smo se više
prijatelja planinara sjetili, to smo se osjeæali
bogatijima. Bogatiji od tmurnih osoba koje su
sjedile oko nas u buènom kafiæu. Vidim mu žar
u oèima i želju – kad bi se još jednom moglo
ispoèetka – sve bi bilo isto. Isti napori, isti zada-
ci, ista snaga organizacije, i još više, i još bolje.
No, i on i ja znamo da ponavljanja nema. Jedi-
no što se ne može vratiti jesu vrijeme i izgovo-
rena rijeè.

Mnogošto smo toga dana rekli, još je više
ostalo nedoreèeno, ali ima dana i ljudi za razgo-
vore ugodne. Nakon popijene rakijice otišli smo
svaki svojim putom, obeæavši si da æemo barem
još jednom otiæi u Lovinac, u njegovu dvaput
ratom srušenu i obnovljenu kuæu te prošetati
vrhovima Velebita koji se naziru s praga
njegove djedovine. Ali...

Meðimurskog Zagrepèanina Dadu susreo
sam osamdesetih godina, baš onda kada je
sasvim sluèajno saznao da mu jedan od prija-
telja iz planinarskog društva nije samo prijatelj,
veæ i bratiæ. Ne baš prvo koljeno, ali odmah tu
negdje. Meðimurska pjesma mogla mu je ra-

zbacati i najveæi teret života. Iako se ponekad
èinilo da je ljutit, mi koji smo mu bliskiji, znali
smo da je katkad tužan. Zvali smo ga i tužni
Dado, ali nikad mu njegov nadimak ne bi
pristajao kad je bio u planinama. Veseljak do
besvijesti, mogao je pjevati i plesati do jutarnjih
sati. Takav je bio i na roðendanu zajednièkog
prijatelja, gdje smo se sreli. Životi su nam se
posljednjih godina malo razišli, ali brzo smo
mogli zavrtjeti stare pjesme, stare prièe. Jedne
prièe, od njih mnogo, sjetili smo se baš tamo,
na roðendanu. Slavili smo tada prijateljevu
»momaèku veèer«, no nije to bila veèer, veæ
»momaèki izlet«.

Veæ u polasku prema Zagorju bili smo
dobro zagrijani i veseli. Svi su morali znati da
se Dadin braco, tako je zvao svojeg bratiæa,
uskoro ženi. Svi su sudjelovali u našem slavlju,
naime »tuzi« (zato se valjda i održavaju ti su-
sreti opraštanja). Ne znam koliko nam je tre-
balo do odredišta i planinarske kuæe na Ham
Pokojcu, no stigli smo tamo predveèer. Pjesmu
i »belu« završili smo u ranim jutarnjim satima,
posreæilo nam se – bili smo jedini gosti. Zagreb
nas je doèekao iznenaðen, jer kao da nismo niti
otišli, osim što je Dado »odtugovao« ženidbu
svojega Brace. I tako...

Ostale su samo uspomene i moje misli koje
sada oživljavaju izgubljeno. Staze su ostale
oznaèene, planine su nas ugostile svojom ljepo-
tom, a pjesmu i smijeh nosimo u sebi kao obra-
nu od sjetnih veèeri kada uvidimo da nekih više
nema meðu nama. Na prošlost ne možemo
utjecati, niti je promijeniti, iako uvijek na po-
sljednjim oproštajima znamo da smo mogli dati
i više.

Planinarski susreti i fešte i danas se održa-
vaju, na mnogima od njih i sam sudjelujem, no
primjeæujem nešto što je neizbježno. Na tim je
susretima približno jednak broj planinara ili je
èak i veæi, pjevaju se sliène pjesme, vode se isti
razgovori, ali je nekako sve manje meni pozna-
tih ljudi. Planine ostaju, sjeæanja i prijateljstva
nas èine bogatijima i veselijima, a posebno mi
nekako ispunjava dušu vjerovanje da se raðaju
nova planinarska prijateljstva, osvajaju neki
novi a stari vrhovi planina i da æe uvijek biti
planinara koji æe ih se, ispunjeni sreæom, sjetiti.

Neka, neka... zaslužili su... dio su naših života...
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Ime mu je Milan Šestak! Navršio je 93 godine
života i jedan je od najstarijih zagrebaèkih
planinara. Uspravna je držanja, duhovno

bistar, dobra zdravlja i vedra raspoloženja.
Rodio se 1916. u mjestu Potoki pokraj Popo-
vaèe. Kao srednjoškolac seli s obitelji u Zagreb,
gdje završava Trgovaèku školu i zatim radi u
trgovini mješovite robe. Poslije je zaposlen u
Tvornici »Nada Dimiæ« kao komercijalist i usput
piše za tvornièko glasilo »Naprijed«. Novinarstvo
ga je posebno zanimalo. Bavio se lakom atle-
tikom, skijanjem i planinarstvom. Politika ga nije
baš previše zanimala. Pratio je doduše sve što se
dogaðalo u svijetu i kod nas, ali tek se u
umirovljenièkim danima aktivno angažirao u
društveno-politièkom radu. Ogorèen je na status
umirovljenika. Suosnivaè je i jedan od vodeæih
èlanova Hrvatske stranke umirovljenika.

Poèeo je planinariti još davne 1925. kao
pripadnik skautske organizacije. S planinom se
nastavio družiti 1932. kao èlan društva »Prija-
telj prirode«, da bi poslije postao aktivnim èla-
nom i tajnikom PD-a »Runolist«. U novije
doba redovit je (i omiljen) èlan HPD-a »Slje-
me«. Bio je u upravnim odborima društva, za-
vršio je školu za društvene vodièe (1987.), plani-
narski je fotograf i predavaè te èlan Planinar-
skog odbora Zagreba. Dobitnik je plakete HPS-a
(2000.) i Planinarskog saveza Zagreba (2004.).
Gotovo svake nedjelje, praznicima i za vrijeme
godišnjih odmora planinario je po hrvatskim
planinama (najviše po Medvednici), slovenskim
Alpama (Slovenska planinska pot i Razširjena
pot), a u Bugarskoj je bio na planinarskoj
obilaznici »Pokoritel na planinskite prvenci«.
Prošao je i cijeli »Velebitski planinarski put«.

Posljednjih desetak godina ne odlazi više na
cjelodnevne i višednevne planinarske ture, veæ

»planinari« autom po Medvednici i Žumbe-
raèkoj gori.

Prilikom jednog zajednièkog izleta u
Sošice zabilježio sam njegov recept za dug
život: »Biti umjeren u jelu i piæu, redovito iæi
na preventivne lijeènièke preglede, što èešæe
boraviti u prirodi, sve nedaæe u životu primati
s osmijehom... Je li baš to tajna dugog života?
Nisam siguran. Možda su ipak svemu krivi
geni? Uostalom, sretan sam. Sretan sam kad
ujutro pogledam s terase svoje kuæe (u Šroto-
voj ulici) na Medvednicu te od ushiæenja
glasno reèem: Gospode Bože, kako je život
lijep. Još sam živ.« E, pa sretno ti i dalje moj
prijatelju... do stote.

Planinarski veteran Milan Šestak

Druženje s prirodom
Biografska skica o jednom sasvim obiènom planinaru, 
ali i neobiènom zbog svoje dugovjeènosti

Vladimir Jagariæ, Zagreb



Ne sjeæam se toèno kada sam si prvi puta
postavio ovo pitanje. U špilje sam poèeo
ulaziti još kao dijete sa svojim starijim

bratom i njegovim prijateljima iz planinarskog
društva. Naravno da je kao roðenom Zagrepèa-
ninu moje prvo upoznavanje s nekom špiljom
bio posjet Veternici. Bilo je to daleke 1947.
godine, kada je ulazni otvor bio tako malen da
se kroz njega moglo proæi samo puzanjem. Pa i
daljnje napredovanje bilo je moguæe jedino
èetvoronoške ili u pognutom položaju. Tada još
nisu bili prokopani rovovi koji danas omogu-
æuju uspravno prelaženje kroz prvi dio špilje. 

Špilja me impresionirala i oèarala. Na prvoj
veæoj prepreci oni stariji i spretniji nisu me pu-
stili dalje i ja sam se s manje vještima morao
vratiti na površinu. Bio sam nezadovoljan, ali to
je samo pojaèalo moju istraživaèku znatiželju. 

Kada sam malo odrastao skupljao sam
ekipe prijatelja iz ulice kako bi prodrli sve dalje
u špilju i otkrivali njene tajne. Svaki puta kada
bi doprli do neke toèke od koje smo se zbog
nekog razloga morali vraæati, uvijek je ostalo vi-
sjeti pitanje »što se krije dalje iza ugla?«. U tom
u razdoblju još nije bila važna spoznaja da su i
prije nas veæ mnogi ljudi dospjeli do »kraja
špilje«. Izazov nepoznatog tjerao me na sve
novije prodore u podzemlje.

Tek kasnije, kada sam se poèeo organizi-
rano baviti speleologijom, postupno sam otkri-
vao nove dijelove Veternice ali i drugih špilja,
u koje prije mene još nije stupila ljudska noga.
Bez obzira radi li se o lijepoj zasiganoj dvorani
ili o blatnom kanalu koji ne pruža estetski
užitak, osjeæaj otkriæa novog neopisivo je velik
i uznosit. To treba doživjeti jer nema dovoljno
dobrih rijeèi da bi se to moglo valjano izraziti.

Došlo je vrijeme kad sam završio speleo-
loški teèaj u Tounju. Bilo je to 1960. godine.

Uskoro je izdan i prvi speleološki priruènik. Na
predavanju su nam instruktori lijepo objasnili
zašto se bavimo speleologijom te što je speleo-
logija. Tada sam doznao da se ja i moji prijate-
lji ne bavimo speleologijom zbog istraživaèke
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Zašto idem u špilje
Što je za mene speleologija

Hrvoje Malinar, Zagreb

Veliki oltar u špilji na Krušèici
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znatiželje i jer nas to ispunjava zadovoljstvom,
nego su razlozi bili uzvišeniji, samo to ranije ni-
smo znali. Razlog našeg bavljenja speleologi-
jom je sasvim drugaèiji – kako to piše u priruè-
niku, speleološka istraživanja zanimaju društ-
vene organizacije i djelatnosti i to u prvom redu
»privreda, zatim sanitarna služba, arheologija i
antropologija, paleontologija, biologija, geolo-
gija, turizam i vojska«. I tako slijedi: »Drugovi
teèajci! ...oslobodjeni osjeæaja rekorderstva i ri-
valstva – speleolozi-amateri-planinari postaju
korisni i vrijedni sudionici èovjekovog nastoja-
nja... itd., itd.«. Naglašavali su nam da si svaki
avanturizam moramo izbiti iz glave.

Nakon ovakvih tumaèenja zapitao sam se je
li to razlog zbog èega se bavim speleologijom.
Nikako nisam mogao probaviti ovakav dogmat-
ski pristup. Pa nije meni bilo prioritetno da is-
traživanjem špilja budem nekom koristan. Da-

kako, u etièkom smislu važno je da ne budem
nikome i nièemu štetan. Ali kad sam razmislio
zbog èega sam se poèeo baviti i zašto sam nasta-
vio s istraživanjima špilja, vidio sam da mi je
osnovni poriv uvijek bila istraživaèka znatiželja
ili bolje reèeno izazov nepoznatog. Takve odgo-
vore dobivao sam od svih meni poznatih speleo-
loga s kojima sam kasnije razgovarao o toj  pro-
blematici.

Stjecanjem speleoloških znanja i iskustva s
vremenom sam postao koristan nekim institu-
cijama pa sam svoje znanje povremeno unov-
èio. Zarada je imala sekundarni znaèaj u moti-
vaciji bavljenja speleologijom. Konaèno, spele-
ologijom sam se bavio s jednakim zanosom i
motivom kakvim sam išao u planine. Ne vidim
zašto bi planinar prioritetno trebao biti koristan
nekoj organizaciji, a svoje osjeæaje i zadovolj-
stvo neka potisne i ostavi za sobom. Ili barem
da to bude stavljeno u drugi plan.

Shvatio sam da se opæenito suviše filozofira
o motivima bavljenja speleologijom. Tako sam
proèitao u jednom priruèniku: »Planinar kao
speleolog nije (ali može biti!) nauèni radnik, on
u podzemlje ulazi kao oduševljeni ljubitelj pla-
nina u momentu svog rekreacijskog kretanja pri-
rodom. Njegov osnovni cilj u tom èasu je upoz-
navanje s onim što mu je do tada ostalo nepoz-
nato – savladavanje odreðenog prostora na naèin
koji iziskuje specifiènost vjeène tame...«.

Glede spomenutog »rekreacijskog kreta-
nja«, nikada nisam pomišljao da se bavim spe-
leologijom radi rekreacije. Uvijek je bila u pita-
nju istraživaèka znatiželja. Da sam se htio re-
kreirati, bavio bih se joggingom, a ne izuzetno
napornom i zahtjevnom speleologijom.

Normalno je da se uz pitanje »zašto se ba-
vim speleologijom?« nametnulo usporedno pi-
tanje: »što je to speleologija?«. Hrvatska je ze-
mlja klasiènoga krasa i mi bismo trebali znati
što je speleologija. Redovito se u priruènicima
najprije daje doslovni prijevod same rijeèi »spe-
leologija« koja ima starogrèku osnovu: spelaion
– špilja, logos – znanost. Drugim rijeèima, spe-
leologija bi po tome bila znanost o špiljama. No
ta rijeè ima šire znaèenje. Koncem 19. stoljeæa
je Emile Rivier stvorio izraz »la speleologie«, a
primijenio ga je i protumaèio Edouard-Alfred
Martel na speleološkom kongresu održanom
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1893. u Besanconu. Tom je rijeèju oznaèio istra-
živanje špilja i jama. Speleologijom je prozvao
sve djelatnosti vezane uz istraživanje špilja, pro-
diranje u njih, kao i njihovo prouèavanje i tu-
maèenje, koristeæi se svim dostupnim tehnièkim
i znanstvenim dostignuæima. Ovakvom tuma-
èenju jedva da se i danas treba što dodati, osim
što je u speleologiju naknadno uvršteno i istra-
živanje umjetnih podzemnih šupljina.

Pa ipak, poneki autori ovu definiciju modi-
ficiraju ili joj èak daju drugaèije, dvojako zna-
èenje. Nasilno, na umjetni naèin, razdvajaju
speleologiju u fizièku (športsku) djelatnost za
razliku od umne (znanstvene) djelatnosti. Na
toj premisi razluèuju istoznaènice (sinonime)
speleologiju i špiljarstvo, pa kažu da je tzv.
športska speleologija ustvari špiljarstvo, a spe-
leologijom se smije nazivati samo znanstveno
istraživanje špilja. Iz toga nadalje izvode da su
oni prvi špiljari, a drugi speleolozi. Neki idu
tako daleko da tzv. športske špiljare »znanst-
veno« nazivaju speleistima1.

Misao da je speleologija šport u kontradik-
ciji je s ranije spomenutim smjernicama da spe-
leolozi trebaju biti »osloboðeni rekorderstva«.
Da postoje mnoge opreke u takvom tumaèenju
speleologije pokazuje èinjenica da speleolozi
»osloboðeni rekorderstva« èesto navode popise
najdužih špilja i najdubljih jama kod nas i u svi-
jetu. I to je normalno. Sva iskustva koja stjeèe-
mo nastaju iz usporeðivanja pa onda i rekorder-
stvo nije samo po sebi grijeh. Svejedno, ne mo-
gu se složiti s tvrdnjom da bilo koji dio speleo-
logije sadrži športsku djelatnost. Bez obzira na
potrebu da speleolog bude u dobroj fizièkoj
kondiciji kako bi mogao izdržati ponekad izu-
zetno velike fizièke napore, u speleologiji ne
postoji fizièko natjecanje èovjeka s èovjekom, a
to je osnovna znaèajka športa2.

Po istom bi naèelu, na primjer, gorska slu-
žba spašavanja zbog fizièkog djelovanja trebala
biti športska aktivnost (u kojoj kao takvoj
navodno nisu potrebne umne sposobnosti).

Znamo da rad HGSS-a nije nikakva športska
djelatnost jer ne sadrži natjecateljski karakter.
Tu nema natjecanja, tj. ne bori se èovjek protiv
èovjeka. Naprotiv, to je borba za život ugrože-
nog/unesreæenog èovjeka u planini ili špilji. Ta-
koðer dobro znamo da bavljenje spašavanjem
ljudi itekako zahtijeva i umnu sposobnost svih
sudionika. 

Uostalom, niti planinarstvo nije športska
djelatnost. Time nipošto ne kanim umanjiti vri-
jednosti športa kao takvog. Dapaèe. Svi znamo
koliko za sve nas znaèe uspjesi hrvatskih skijaša,
rukometaša, tenisaèa i drugih istaknutih svjet-
ski znaèajnih športskih velièina. Ali speleologija
po svojem karakteru ne pripada športu!

Raznolike definicije speleologije mogu se
naæi i u rjeènicima drugih naroda. Tako se u
engleskim i amerièkim speleološkim priruèni-
cima ponekad susreæu s jedne strane izrazi
»speleology«, a s druge »caving« i »spelunking«
i to ponekad kao istoznaènice (sinonimi), ali i
kao distinkcija dvojakog hrvatskog poimanja
»speleologije« i »špiljarstva«.

Tvrdnja da je speleologija iskljuèivo zna-
nost o špiljama ne stoji, iako je tu rijeè »logos«
koja bi trebala automatizmom to dokazati. To
ipak nije uvijek tako. Dobar primjer za to su
slièni pojmovi »astrologija« i »astronomija«. Iz
naziva astrologija moglo bi se zakljuèiti da je to
znanost o zvijezdama, jer ima nastavak -logija.
Ipak, astrologija je gatanje o èovjekovoj sudbini
pomoæu zvijezda, a astronomija je ukratko zna-
nost o zvijezdama. Za mene su, kao i za veæinu
speleologa, pojmovi »špiljarstvo« i »speleolo-
gija« sinonimi.

Ponekad se susreæu napisi o našim znanst-
venicima da su stekli doktorat iz speleologije.
Ti se navodi mogu shvatiti tek vrlo kolokvijalno,
ustvari kao netoèni. Navedene osobe nisu bra-
nile svoje doktorske disertacije pred komisijom
koju su èinili sveuèilišni profesori speleologije,
nego geologije ili drugih znanosti koje imaju
dodirne toèke sa speleologijom. To je apsurdna
tvrdnja kao što bi bilo apsurdno da ja tvrdim
kako sam postao inženjer speleologije jer sam
imao za temu diplomskoga rada genezu jedne
kraške jame.

Takoðer se èesto mogu proèitati napisi u
kojima se spominju »speleolozi-amateri« i kao
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1 Prema njima je speleolog znanstveni istraživaè, a speleist
športski i amaterski istraživaè špilja.

2 Izuzetak èini orijentacijsko natjecanje u špiljama, koje je
bilo organizirano u nekoliko navrata, ali ono je zaista
samo izuzetak!



njihova suprotnost »speleolozi-profesionalci«.
S administrativno-pravnoga aspekta takva po-
djela ne postoji. Samo uvjetno može se govoriti
o takvoj podjeli i ona je bliža slobodnom novi-
narskom jeziku, poput izrièaja »banku je
opljaèkao profesionalac«. Tu se hoæe reæi da je
on to obavio toliko vješto (»struèno«) da æe ga
profesionalni kriminalisti istražitelji teško moæi
uhvatiti. Tako se nepravedno i neispravno rabe
pojmovi »profesionalno« i »struèno«, odnosno
»amaterski« i »nestruèno«, kao dvije suprot-
stavljene istoznaènice. U mnogim strukama po-
kazalo se da su pojedini amateri struèniji od
profesionalaca, pa je bolje uopæe ne rabiti takve
neodreðene pojmove. Buduæi da u administra-
tivnom pogledu ne postoji pojam speleolog kao
profesija, tako i nema speleologa-profesiona-
laca, a samim time niti speleologa-amatera.
Možda je još toènije reæi da su svi speleolozi
amateri jer su pripadnici amaterskih udruga.
Kako za sada ne postoje profesionalne speleo-
loške udruge, onda je nesvrsishodno isticati na-
ziv »speleolog-amater«. To ne znaèi da pone-
kad speleolog ne može dobiti honorar, tj. nov-
èanu naknadu za izvršenu uslugu istraživanja
špilje. Katkada i speleološki odsjeci sklapaju
ugovore za speleološka istraživanja sa zaintere-
siranim organizacijama. Ali to su sporadièni

sluèajevi. Èlanovi tih udruga imaju neke druge
profesije, a ne profesiju »speleolog«. Stoga se
to ne treba shvatiti kao speleološki profesiona-
lizam. Osobno sam bio vrlo èesto angažiran od
nekih institucija za usluge speleoloških istra-
živanja, a vodio sam i neke istraživaèke projekte
za svoj speleološki odsjek, iako sam po eduka-
ciji geolog, a profesionalno sam bio zaposlen
kao konzervator.

Ipak, postoje i granièni sluèajevi kada nije
tako jednostavno utvrditi što je što. Na primjer,
više godina bio sam voditelj radova na ureðenju
špilje Veternice koje je ugovorno vršio tadašnji
Restauratorski zavod Hrvatske u kome sam bio
dugo vremena zaposlen. Naravno da je voditelj-
stvo pripalo meni jer sam bio iskusan speleolog.
Jesam li tada bio profesionalni speleolog? Ili
drugi sluèaj, kada sam kao zaposlenik Geološ-
kog instituta bio motritelj za nadzor injektiranja
u jednoj velikoj špilji na brani Krušèica u sklopu
hidroelektrane Senj. Tada mi je radno mjesto
bilo u špilji kroz gotovo godinu dana. Nadalje,
jesu li profesionalni špiljski vodièi istodobno
profesionalni speleolozi jer im je radno mjesto
u špilji i tamo zaraðuju svoju plaæu? Možda je
to više stvar osobnog shvaæanja nego što se to
može s pravnog aspekta posve jednoznaèno
ustvrditi.
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Vratimo se pojmu »speleologija«. Speleo-
logija nije samostalna znanost nego interdisci-
plinarna djelatnost koja djelomice zadire u po-
jedine segmente raznih oficijelnih znano-
sti/znanstvenih disciplina za koje postoje kate-
dre na fakultetima. Martel je dobro objasnio
speleologiju i to bi se danas moglo sažeti otpri-
like ovako:

Speleologija – (grè. spelaion, logos): 1. do-
slovno: znanost o špiljama/jamama; 2. interdi-
sciplinarna djelatnost istraživanja kraškog pod-
zemlja koje obuhvaæa osnovne i specijalne
oblike istraživanja.

Osnovno istraživanje podrazumijeva prona-
laženje novih, neistraženih špilja (rekognosci-
ranje), prelaženje kroz još netaknute dijelove
špilje (osvajanje) i dokumentiranje otkrivenih
prostora (topografsko, fotografsko, pismeno
dokumentiranje).

Specijalna istraživanja podrazumijevaju
struèna i znanstvena prouèavanja špilja i pojava
u njima, koja su vezana za razlièite znano-
sti/znanstvene discipline: stratigrafska geologi-
ja, tektonika, hidrogeologija, geomorfologija,
mineralogija, kemija/geokemija, karstologija,
paleontologija, antropologija, meteorologija,
biologija, ekologija i dr.

Bez osnovnoga speleološkog istraživanje ne
može se ni zamisliti bilo koje specijalno istraži-
vanje, jer je ono podloga daljnjem radu i pro-
uèavanju. Ono je temelj kasnijoj dogradnji i kao
takvo ga treba shvatiti i vrednovati. Jedno-
stavno reèeno ne može se špilja struèno/znan-
stveno istraživati bez prethodnog ulaska u nju.

Da bi se moglo istraživati kraško podzemlje
na adekvatan naèin, buduæi se istraživaèi pret-
hodno educiraju u osnovnim podruèjima spe-
leologije. Danas poduèavanje mladih speleolo-
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ških kadrova u Hrvatskoj organiziraju speleo-
loški odsjeci pri planinarskim društvima u obli-
ku tzv. speleoloških škola koje traju nekoliko
mjeseci. Teorija se uèi pod tjednom u prosto-
rijama planinarskog društva, a praktiène se vje-
žbe izvode vikendom na pogodnim speleolo-
škim objektima. Speleolozi-pripravnici su po
završetku škole osposobljeni u znanjima i vješ-
tinama potrebnim za osnovna speleološka istra-
živanja te uz nadzor starijih speleologa mogu u
njima sudjelovati. Poslije odreðenih i propisa-
nih uvjeta polažu ispit za speleologa, nakon
èega mogu djelovati samostalno. Veæi dio spe-
leološke aktivnosti u Hrvatskoj tradicionalno je
organiziran u speleološkim odsjecima planinar-
skih društava. Iz godine u godinu raste i broj
samostalnih speleoloških klubova. Planinarskim
odsjecima koordinira Komisija za speleologiju
Hrvatskoga planinarskog saveza, a krovna
koordinacijska udruga svih speleologa je Hrvat-
ski speleološki savez.

Specijalna istraživanja u pravilu obavljaju
speleolozi koji su prema svojem školovanju,
odnosno studiju, specijalizirani za neku struku,
odnosno znanstvenu disciplinu. Rezultate svo-
jih istraživanja objavljuju u speleološkim i dru-
gim odgovarajuæim struènim i znanstvenim èa-
sopisima. No postoji i nemali broj speleologa
koji se bave, ili su se bavili, odreðenim speleo-
loškim specijalnostima a da se nisu prethodno
školovali za ta podruèja, nego su znanje stekli
pomnim prouèavanjem struène literature i
upornim radom na terenu. U ovaj èlanak ne bi
stala sva nabrajanja, a kamo li opisivanja poje-

dinih uspjeha što su ih postigli speleolozi radeæi
za privredu (špilje uz hidroelektrane, kaptaže
za vodovod, cestogradnja, kamenolomi...), tu-
rizam (ureðenje špilja za posjetitelje), arheolo-
giju, paleontologiju, biologiju itd. Za uspješno
i što sigurnije svladavanje speleoloških objekata
speleolozi se skrbe o kontinuiranom razvoju
speleološke tehnike, a takoðer se obuèava ljud-
stvo za spašavanje eventualnih stradalnika pri
istraživanjima. Stoga su iskusni speleolozi èesto
i èlanovi HGSS-a.

Tijekom svojeg dugogodišnjeg bavljenja
speleologijom proživio sam mnoge lijepe i ne-
zaboravne trenutke. Intenzitet moje speleolo-
ške aktivnosti varirao je s obzirom na moj èesti
terenski rad u podruèju zaštite spomenika kul-
ture, ali uvijek bih se rado vraæao špiljama. U
meðuvremenu su stasale mnoge generacije
mladih, izvrsnih speleologa, koji postižu
vrhunske, svjetski vrijedne rezultate. Još i
danas me speleologija zaokuplja i radujem se
svakom novom postignuæu. Sad, nakon toliko
proteklih godina, kad se ponovo pitam zašto
sam se bavio speleologijom, mogu opet isto
reæi: zato što me to ispunjavalo zadovoljstvom,
zato što otkrivanje i ulazak u neistraženo
podzemlje izaziva neopisive osjeæaje koje
poznaju samo oni koji su to i sami proživjeti.
A s obzirom na to što sam sve radio kao
speleolog, jesam li bio speleolog-amater,
speleolog-sportaš, povremeno možda speleo-
log-profesionalac, speleolog-struènjak, špiljar?
.... mogu dati jednostavan i jedinstveni odgo-
vor: bio sam speleolog.
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JEDNA BIZARNOST!
Kada je 1984. godine Organizacijski odbor za 9. jugoslavenski speleološki kongres raspravljao koga

bi se još moglo kooptirati u to tijelo, predložio sam proèelnika Komisije za speleologiju Planinarskog sa-
veza Hrvatske dipl. ing. Vladimira Božiæa. Moj prijedlog je odbijen s obrazloženjem da je kolega Božiæ
samo konstruktor vagona i lokomotiva (a nije geolog, arheolog ili sl.) i prema tome je obièan špiljar, a ne
speleolog. Istodobno je postala èlanicom Odbora arheologinja koja je jednom bila na ulazu jame s arheo-
loškim nalazima i ušla je u ulazni dio dvaju špilja. Ona je bila tamo primljena s obrazloženjem da je arheo-
logija dio speleologije, ali strojarstvo (koje je struka kolege Božiæa) to ne može biti. To što je Vlado Božiæ
veæ tada bio jedan od najistaknutijih hrvatskih speleologa i imao je za sobom stotine istraženih špilja, nije
bilo presudno. Za njih je bio samo »špiljar«. Sudbina je htjela da je nekoliko godina kasnije Božiæ bio vodi-
telj projekta rekonstrukcije turistièkog vlaka u Postojnskoj jami. Je li on tada prema vrlom Odboru
unaprijeðen od »špiljara« u »speleologa«, možda èak profesionalnog speleologa (!?), nije mi poznato.
Apsurdi obièno raðaju nove apsurde.
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Ovu knjigu od 500 stranica i tvrdih korica izdala
je nakladnièka kuæa »Izvori« u Zagrebu u lipnju 2009.
Predgovor je napisala prof. dr. sc. Nives Majnariæ
Pandžiæ, fotografije su dali Hrvoje Malinar, Vlado
Božiæ i arhiv Arheološkog muzeja u Zagrebu, crteže
u boji narisala je Mirna Malinar, a crno-bijele crteže
Hrvoje Malinar.

Sadržaj knjige odnosi se na Bezdanjaèu pod Vati-
novcem, špilju s jamskim ulazom na brdu Vatinovcu,
izmeðu Vrhovina i Otoèca u Lici. Špilja je otkrivena
1960. za vrijeme regionalnoga speleološkog istraživa-
nja za vojne potrebe. Tada je u njoj otkriveno mnoštvo
arheoloških nalaza iz srednjega bronèanog doba (ljud-
ske kosti, bronèano oružje, oruðe, nakit, razni upo-
rabni predmeti od drva i dr.). Veliko arheološko
istraživanje špilje obavio je tek 1964. Arheološki mu-
zej iz Zagreba, ali su speleolozi ulazili u špilju i prije
i poslije toga. Prije arheološkog istraživanja speleolozi
su ustanovili da je špilja duga 1176 i duboka 200 m.
Oni su tada samo bilježili mjesta arheoloških nalaza,
ali nalaze nisu dirali, jer ih sami nisu mogli protuma-
èiti. Prema pisanju voditeljice arheološkog istraživa-
nja, u špilji je bila nekropola nekoga predjapodskog
plemena. Meðutim, svi nalazi, naðeni prije, za vrijeme
i nakon arheološkog istraživanja, upuæuju na zaklju-
èak da je špilja u prvom razdoblju, i to nekoliko sto-
ljeæa, služila za sahranu èlanova tog plemena, a u dru-
gom je razdoblju ljudima služila za zbjeg.

Knjiga opisuje doživljaje geologa i speleologa
Hrvoja Malinara, koji je prije i poslije službenoga
arheološkog istraživanja u špilji našao razne pred-
mete, a protumaèila ih je njegova kæi, arheologinja
Mirna Malinar. Hrvoje je iscrpno opisao kada je, gdje
i kako našao pojedine predmete, a Mirna je kao
arheolog na temelju dotadašnjih saznanja o bronèa-
nom dobu napisala osvrt o tome kako su ti predmeti
mogli doæi u špilju, odnosno što se moglo dogoditi da
se oni tamo naðu. Zbog toga se u knjizi isprepliæu
stvarni dogaðaji otkrivanja bronèanodobnih predmeta
u špilji i maštovit prikaz života ljudi u srednjem bron-
èanom dobu na ovom prostoru, uz dogaðaje koji su se
najvjerojatnije u pretpovijesti zbivali u špilji.

Poznavatelji Hrvoja Malinara prepoznat æe u
knjizi dio njegova stvarnog života i njegovu opsesivnu
povezanost sa špiljama. Malinar je o svojim doživlja-
jima èesto prièao svojoj djeci, pa je prièom o Bezda-
njaèi »zarazio« i svoju kæerku Mirnu. Ona je, ipak, po
svojoj volji izabrala studij arheologije, ali je potaknuta
oèevim otkriæima svoj diplomski rad posvetila špilji
Bezdanjaèi i sada od mnoštva skupljenoga gradiva

stvorila ovu knjigu. Zbog svega toga ona predstavlja
stvarni dokument o nalazima u špilji i moguæ scenarij
pretpovijesnih dogaðanja u njoj.

Zanimljivo je da èitatelji mogu sve predmete spo-
menute u knjizi vidjeti u Arheološkom muzeju u
Zagrebu (III. kat, odjel Bronèano doba, špilja Bez-
danjaèa).

Uz ovu sam špilju i ja emotivno vezan jer sam 8.
kolovoza 1960. bio prvi èovjek koji je nakon tri mile-
nija ušao u špilju i na licu mjesta vidio mnogo toga što
je u knjizi opisano, a bio sam i jedan od posljednjih
koji su u proljeæe 1989., s polaznicima zagrebaèke
speleološke škole, bili u njoj. Nažalost, špilja Bezda-
njaèa je od 1990. nedostupna speleolozima i arheolo-
zima jer je podruèje oko špilje nesigurno. Za vrijeme
Domovinskog rata brdo Vatinovac bilo je granièno
podruèje i zato minirano, a do sada nije razminirano.
Vjerojatno æe proæi još mnogo godina prije nego æe se
do špilje moæi doæi na siguran naèin.

Zanimanje za ovu knjigu pokazalo je nekoliko
kulturnih institucija, pa je zakazano predstavljanje
knjige, uz prikazivanje slika iz špilje i nalaza u njoj, 23.
studenog 2009. u Puèkom otvorenom uèilištu Otoèac,
10. prosinca u Muzeju grada Samobora, 14. prosinca
u Arheološkom muzeju u Zagrebu i 30. sijeènja 2010.
u Muzeju Like u Gospiæu. 

Knjiga æe biti zanimljiva svim speleolozima i
arheolozima, ali i drugim èitateljima koji vole èitati o
doživljajima u prirodi i o povijesti. Vlado Božiæ

MIRNA MALINAR: DUH TAME - PRIPOVIJEST IZ PRAPOVIJESTI
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Rijetko sam kad u rukama držao knjigu poput
ove. Ne samo zato što je teško biti objektivan prema
knjizi koju je napisao moj prijatelj, planinar i sveæe-
nik, našim èitateljima po svojim èlancima dobro
poznati vlè. Blaž Tota, veæ više zbog toga što je knjiga
na prvi pogled neobièna, da ne kažem pomalo èudna.

I sam je naslov zaèudan - »Ljubim, dakle jesam«,
odnosno latinski »Amo, ergo sum«. Knjiga se sastoji
od dva dijela. Prvi se zove »Filozofsko-teološka misao«,
a drugi »Teološko-planinarska misao«. I opet zbunju-
juæi i teško spojivi naslovi: filozo-
fija, teologija, planinarstvo.

Teološka razmatranja koja
èine prvi dio knjige na prvi po-
gled nemaju izravne veze s plani-
narstvom. Razmatranja su to
koja mogu pomoæi svakom kate-
heti u prijenosu iskustva življenja
vjere prilikom poduèavanja odra-
slih osoba. Teme zanimljive, pro-
žete iskustvom života i citatima iz
Biblije, ali i iz niza drugih knjiga.
Pristup je to koji se primjenjuje
danas u mnogim laièkim pokre-
tima u katolièkoj crkvi.

Drugi je dio knjige nama
planinarima svakako zanimljiviji.
Sastoji se od planinarskih napisa
koji opisuju zgode iz autorova
života. Neki od njih objavljeni su
u »Hrvatskom planinaru« i u ne-
kim drugim listovima, ali ima ih i dosad neobjavlje-
nih. Na svoj poznat, topao naèin autor govori o
ljubavi prema prirodi i planini, o susretima s drugim
ljudima, a sve je to prožeto razmišljanjem o duhov-
nosti planinarstva. Evo kratkog citata iz opisa plani-
narenja na Triglav s pokojnim kardinalom Franjom
Kuhariæem:

»Nadbiskup nije ni èuo o èemu razgovaramo.
Upijao je pogledom ljepote otkrivene prema Triglavu
što strši najviše iznad magle, te je izgledao još viši. U
daljini su se opet vidjele i fantastièno izrezbarene
stijene od Kredarice do Malog Triglava, koje su
dopunjavale doživljaj. 

– Što je ono? – bilo je sve što je rekao.
– Triglav! – rekao sam. 
Zašutio je i ostao zadivljen, uvuèen u ljepote i

»nestao« ili, rekao bih, otišao u ekstazu. Najmanje
pola sata pustio sam ga na miru. Morao sam ga prodr-
mati da se »probudi«. (...)

– Gdje ste bili? – pitao sam nadbiskupa - Prošlo
je više od trideset minuta.

Malo me èudno pogledao i rekao: – Pogodi!
– Znam, probao sam jednom to što i vi sada. I

nastavio: – Jeste li nešto mislili?
– Ajde pogodi!
Razmišljao sam. (...) 'Možda iz knjige Starog

saveza iz Knjige Mudrih izreka.' Tekst glasi po prilici
ovako: 'Bila sam s njim kad je Bog stvarao nebesa i
zemlju. Igrala sam se pred njim veseleæi se djeci ljud-

skoj. I kad je razmještao gore,
stavljao granice moru...'

– Pogodio si – rekao je nad-
biskup. – Vidiš, ovdje se mašta
Stvoritelja svih ljepota najviše
razigrala i ovaj me je pogled po-
nio u dosad nepoznato. Ovo me
svega obuzelo!«

Tko, meðutim, poznaje vlè.
Blaža Totu, njegov život i nasto-
janja, njegovih 50 godina sveæe-
ništva i još više godina planina-
renja i alpinizma, a sve uokvireno
ljubavlju prema èovjeku i planini,
u trenutku æe shvatiti da takav
èovjek i ne može napisati drukèi-
ju knjigu. Filozofija, teologija i
planinarstvo, povezani kroz lju-
bav prema svemu što ga okružu-
je, kod njega èine skladnu i ne-
razdvojivu cjelinu. Mi koji smo

znali pripremati neki od njegovih tekstova za tisak
osjetili smo da je praktièno nemoguæe u njima razlu-
èiti ono »èisto planinarsko« od teološko-filozofskog
dijela. Kod vlè. Blaža sve je to isprepleteno u posebnu
i skladnu cjelinu. Jer, radi se o nekom drugom i sasvim
drukèijem sveæeniku, reæi æe mi jedan poznanik pošto
je proèitao knjigu. »Planinarenje pomaže spajati ljud-
ska srca i time ih usavršavati. Na vrhuncima se spajaju
horizonti, kao i ljudska srca. Èovjek je društveno biæe
i zato u iskrenom druženju s braæom, osobito u pri-
rodi, postaje uistinu èovjek koji po ljubavi i jest èovjek«,
rijeèi su autora na kraju knjige.

Slijedom toga smisleno su povezani prvi i drugi
dio knjige. Treba je cijelu proèitati jer æe u njoj svatko
pronaæi nešto zanimljivo. A kad poènete razmišljati, i
svijet oko sebe poèet æete gledati drugim oèima.

Knjiga je objavljena u autorovoj vlastitoj nakladi
od 1000 primjeraka i veæ je prodano gotovo pola
naklade. Krunoslav Milas

LJUBIM, DAKLE JESAM
KNJIGA VLÈ. BLAŽA TOTE, SVEÆENIKA I PLANINARA
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Poznati požeški planinar Ivan Jakovina nedavno
je objavio knjigu pod naslovom »Svaštara Maloga
Pajde«. Rijeè je o zbirci tekstova koje je u protekle tri
godine Jakovina objavljivao u mjeseènoj publikaciji
»Požega – priredbe i informacije«. Knjigu èini niz
tekstova, fotografija i crteža razlièite tematike – povi-
jesne, kulturne, politièke, javne i društvene – ali uvijek
povezanih jednom niti, a to su grad i ljudi – Požega i
Požežani. Publikacija je ne samo zanimljiva po sadrža-
ju koji donosi niz èinjenica, podsjeæajuæi na pojedine
povijesne i suvremene dogaðaje vezane uz Požegu,
nego je i neka vrsta leksikona opæih mjesta koja su
obilježila gradski život kroz povijest, a ponavljaju se u
razlièitim oblicima i zgodama. Dakako, nisu izostali ni
sadržaji vezani uz planinarstvo.

Dok je nakladnik prve knjige Ivana Jakovine
»Fino i naopako Šijaèijom«, izdane 2005., bila Grad-
ska knjižnica i èitaonica Požega, »Svaštaru Maloga
Pajde« izdali su Grad Požega i Turistièka zajednica
grada Požege – u nakladi od 800 primjeraka.

Branko Šimunoviæ, prof.

SVAŠTARA MALOGA PAJDE
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NARUÈITE 
PLANINARSKI KALENDAR
ZA 2010. GODINU!

Sredinom studenoga iz tiska je izašao atraktivni zidni
kalendar HPS-a za 2010. godinu sa slikama pla-
ninskog cvijeæa. Uz slike iz planina u njemu je
objavljen pregled svih znaèajnijih akcija u sljede-
æoj godini i najnoviji adresar èlanica HPS-a.
Format kalendara je 48 × 33 cm, a kao i prijašnjih
godina, tvrda poštanska omotnica štiti ga od ošte-
æenja na putu do naruèitelja. Cijena kalendara je
35 kuna, a za narudžbe od 10 i više primjeraka
preko planinarskih društava odobrava se popust
od 20% (u društvu se sastavi popis i narudžbom
društva naruèuje se odreðeni broj kalendara, a
HPS društvu potom šalje raèun). U narudžbi treba
naglasiti hoæe li se kalendar izravno preuzeti u
Uredu HPS-a ili ga treba slati poštom, a u tom slu-
èaju u raèun æe biti ukljuèeni i pripadajuæi poštan-
ski troškovi.



U galerijskim prostorijama turistièki ureðene
jame Baredine blizu Poreèa postavljena je 16. kolo-
voza 2009. izložba pod naslovom »Jama Rašpor -365
m, 85 godina istraživanja najdublje jame Istre«, koja
æe trajati do svibnja 2010. Organizator izložbe je Silvio
Legoviæ, poznati istarski speleolog i voditelj jame
Baredine, koji je i sam sudjelovao u istraživanju jame
Rašpor. Suradnici u postavljanju izložbe bili su zagre-
baèki speleolozi Juraj Posariæ, Vladimir Lindiæ i
Sreæko Božièeviæ te istarski speleolozi Ivan Glavaš,
Matej Mirkec, Claudio Zupan i Alen Žužiæ.

Izložbom je, pomoæu fotografija, nacrta i opreme,
prikazano 85 godina istraživanja jame Rašpor, toga
povremenog kraškog ponora pokraj sela Rašpora na
Æiæariji. Istraživanja su 1924. zapoèeli talijanski
speleolozi, a na dno se spustili 1925., izmjerivši dubinu
od 450 metara, što je tada bila najveæa istražena
dubina na svijetu. Talijani su jami dali ime Abisso
Bertarelli, u èast jednome svom speleologu. U
istraživanju su smrtno stradala i dvojica Hrvata koji
su Talijanima pomagali u svladavanju gornjeg dijela
jame. Stradali su Karlo i Blaž Božiæ, koje je iznenada

nadošla bujica odnijela u ponor - tijela im nikada nisu
pronaðena.

Zagrebaèki su speleolozi 1974. i 1980. izmjerili
dubinu od samo 365 m, što je tada bila najveæa dubina
istražena u Hrvatskoj. Daljnja istraživanja organizirali
su istarski speleolozi. Prvo veliko istraživanje organi-
zirao je baš Silvio Legoviæ 1982., kada je pronaðen i
dio opreme talijanskih speleologa, sada izložen na
ovoj izložbi. Zahvaljujuæi novoj, modernijoj speleo-
loškoj opremi, sadašnji istarski speleolozi opet
istražuju jamu Rašpor, otkrivajuæi nove dijelove.

Izložene fotografije i oprema lijepo prikazuju
kako se nekada istraživalo, mjerilo i crtalo jame, a
kako se to èini sada.

Na otvorenju izložbe govorio je, kao predstavnik
talijanskoga kluba Societa Alpina delle Giulie, èiji su
èlanovi 1924. i 1925. istraživali jamu, gospodin Alessio
Fabrigatore, sada direktor turistièki ureðene jame
Grotte Gigante kraj Trsta, zatim Juraj Posariæ, kao
jedan od sudionika hrvatske ekspedicije 1974., pa Silvio
Legoviæ, voditelj ekspedicije 1982. i Ivan Glavaš, vodi-
telj novijih speleoloških istraživanja. Vlado Božiæ

IZLOŽBA O JAMI RAŠPOR
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Ove su godine èlanovi HPD-a »Bilo« iz Kopriv-
nice poduzeli više radnih akcija èišæenja i ureðenja
Koprivnièkoga planinarskog puta (KPP). Taj 40-ak
kilometara dug put, koji povezuje istoène obronke
Kalnika i Bilogoru, otvoren je 7. studenog 1976. Iscr-
pno je opisan u dnevnicima KPP-a, u kojima su
oznaèene i kontrolne toèke što ih planinar treba obiæi
i utisnuti njihov žig kako bi dobio prigodnu znaèku.
HPD »Bilo« do sada je izdalo šest izdanja dnevnika -
prvo izdanje 1976., a posljednje 2004. - u ukupnoj
nakladi od 7000 primjeraka. KPP je do sada obišlo
oko 10000 planinara iz Hrvatske, Slovenije, Maðarske
i drugih zemalja, a do sada su uruèene 3163 prigodne
znaèke KPP-a. 

HPD »Bilo« stalno promovira obilazak svojeg
puta i na taj naèin privlaèi u koprivnièki kraj mnogo-
brojne planinare iz èitave Hrvatske, a i šire. Ove su ga
godine, voðeni èlanovima »Bila«, obišli èlanovi plani-
narskih društava iz Zagreba, Sesveta, Zaprešiæa i
Osijeka. Svake se godine organiziraju i prigodni obila-
sci dijelova KPP-a, npr. povodom Planinarske keste-
nijade koja se održava veæ 17. godinu, Dana planeta
Zemlje, Meðunarodnoga olimpijskog dana, Meðuna-
rodnog dana planina, Europskog tjedna kretanja i sl.

Osim toga, pri obilasku KPP-a svake se godine iznova
educiraju novi èlanovi Društva kako bi stekli iskustvo
potrebno za sigurno pohaðanje drugih, zahtjevnijih
planinarskih putova, a služi i za kondicijske pripreme
èlanova »Bila«.

KPP prolazi šumovitim predjelima i stoga je
potrebno redovito obnavljati njegove markacije i
èistiti ga od otpaloga granja i izrasle vegatacije kako
bi ostao prohodan. Dodatne poteškoæe izazivaju
nesavjesni pojedinci (to sigurno nisu planinari) koji na
rubnim podruèjima šuma istovaruju smeæe, pa je zbog
toga potrebno organizirati èišæenje i odvoz skupljenog
smeæa. Ove je godine kod planinarske kuæe »Rudi
Juriæ«, koja se nalazi na KPP-u, obnovljena ograda,
postavljeni su novi stolovi i klupe te obojani postojeæi.
Takoðer æe se obojiti i klupe na Stankovom vrhu (309
m), najvišem vrhu Bilogore. Zbog dotrajalosti puto-
kaznih ploèa iz 2004. godine postavljene su nove. Svi
su ti radovi obavljeni u pet radnih akcija tijekom cijele
godine. U njima je sudjelovalo 30-ak èlanova«Bila«, a
financirani su sredstvima iz natjeèaja »Zdravi grad«,
koja za razne projekte na svom podruèju dodjeljuje
grad Koprivnica. Antonija Genc

Markiranje na Koprivnièkom planinarskom putu
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Zamjena ploèa na Koprivnièkom planinarskom putu
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ZAVRŠETAK RADOVA NA UREÐENJU 
KOPRIVNIÈKOGA PLANINARSKOG PUTA
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OBNAVLJA SE PLANINARSKI DOM
NA KALNIKU

Planinarski dom na Kalniku zatvoren je od 1.
rujna 2009. radi preureðenja i promjene zakupca. PD
»Kalnik« iz Križevaca sporazumno je raskinuo dugo-
godišnji ugovor o zakupu planinarskog doma s trgo-
vaèkim društvom »Mlinar« d.d. zbog promjene vlasni-
èke strukture te tvrtke i nepostojanja interesa novog
vlasnika za bavljenjem ugostiteljskom djelatnošæu pa
tako ni držanjem u zakupu planinarskog doma na
Kalniku. Zato je PD »Kalnik« tijekom ljetnih mjeseci
proveo natjeèaj za prikupljanje ponuda radi prona-
laženja novog zakupca. Izmeðu pristiglih ponuda
izabrana je kao najpovoljnija ona križevaèke tvrtke
»Ugostiteljstvo Prigorje« d.o.o., u vlasništvu križeva-
èkog poduzetnika, bankara i planinara Gorana Deliæa.
Dana 1. rujna obavljena je primopredaja doma i
potpisan novi ugovor o zakupu, a dom je zatvoren radi
preureðenja, koje mu je itekako potrebno.

Buduæi da dosadašnji zakupac nije ulagao u
obnovu, na domu je nužno obaviti velike zahvate kako
bi se prije svega oèuvao, ali i osposobio za daljnju

upotrebu. Bit æe potrebno promijeniti krovište, sani-
rati vlagu, dograditi kuhinju i premjestiti šank, urediti
sanitarne prostorije i spavaonice te okoliš doma. Novi
zakupac ne može sa sigurnošæu reæi koliko æe radovi
potrajati, no svi se nadamo da æe dom do proljeæa za-
sjati novim sjajem i ponovno postati jedno od naj-
ljepših i najradije posjeæivanih planinarskih odredišta
u Hrvatskoj.

Dosad je jedan od glavnih problema bila i nemo-
guænost noæenja u domu. Premda je raspolagao smješ-
tajnim kapacitetima, bivši zakupac nije imao interesa
pružati takvu uslugu. Zato se u novom ugovoru insi-
stiralo na tome da buduæi zakupac mora omoguæiti
noæenje u domu, naravno uz 50% popusta za plani-
nare s planinarskom iskaznicom. Takoðer, kao bitan
element ugovora navedena je obveza zakupnika da
osigura najmanje tri gotova jela (npr. grah s kobasi-
com i sl.) po popularnim cijenama, kako bi se i na taj
naèin osiguralo da objekt ima obilježje planinarskog
doma i bude prije svega mjesto okupljanja planinara
te drugih izletnika i posjetitelja. 

Glavnu rijeè u provedbi natjeèaja i potpisivanju
novog ugovora o zakupu imala je Gospodarska sekcija
PD-a »Kalnik«, koja æe i dalje tijekom trajanja zakupa
(20 godina) imati aktivnu ulogu kao nadzornik pro-
vedbe ugovora i ispunjavanja svih u njemu postavlje-
nih zahtjeva, kako bi dom bio u punom smislu rijeèi i
prije svega »planinarski« te središnje mjesto okuplja-
nja planinara i drugih posjetitelja koji dolaze na
Kalnik uživati u njegovim prirodnim ljepotama.

Hrvoje Miško

NOVOSTI S MALAÈKE
HPD »Malaèka« sa sjedištem u Kaštel Starom

veæ se godinama skrbi o planinarskom domu na prije-
voju Malaèki. Marom èlanova nedavno se pristupilo
preureðenju doma te je izabran novi domar. Dom
tako sada raspolaže spavaonicom od 40 kreveta, grija-
nom velikom salom te kuhinjom u kojoj planinari
mogu dobiti jednostavna planinarska jela (grah, jota,
tripice) i ostala jela po narudžbi. Dom radi petkom
popodne, subotom i nedjeljom cijeli dan, a prema
potrebi i najavi otvara se i u ostale dane. Osim doma,
ureðene su i pristupne staze do doma, a markirane su
i neke nove.

Na natjeèaju koji je proveden tijekom ove jeseni
na dužnost opskrbnika doma izabran je Miro Radiæ iz
Kaštel Staroga. Zainteresirani za posjet domu mogu
sve obavijesti dobiti putem njegovog telefona 091/57-
25-723. Filip Baliæ

Planinarski dom »Kalnik«
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SVEÈANOST PLANINARSTVA U
LISINSKOM 3. STUDENOGA

U utorak 3. studenoga Koncertnu dvoranu »Va-
troslav Lisinski« u Zagrebu do posljednjeg su mjesta
ispunili planinari, mnogi znatiželjnici i prijatelji koji
su na predavanju o Drugoj hrvatskoj ženskoj alpini-
stièkoj ekspediciji »Mt Everest 2009« željeli doživjeti
dio himalajske èarolije. Karte za predavanje planule
su u samo nekoliko dana, a u samoj dvorani nije bilo
slobodnih mjesta za sve koji su željeli sudjelovati na
tom planinarskom spektaklu.

Predstavljanje je zapoèelo projekcijom odabranih
slajdova i uvodnim pozdravom zagrebaèkoga grado-
naèelnika Milana Bandiæa, a nastavilo se 30-minutnim
filmom koji su èlanice ekspedicije snimile na svom
putovanju prema najvišem vrhu svijeta. Vrhunac
veèeri bilo je završno prikazivanje slajdova uz komen-
tare svih èlanica i voditelja ekspedicije. Iako je od
ekspedicije veæ prošlo nekoliko mjeseci, sjeæanja i
ponos na izniman uspjeh i sve pojedinosti ove vrlo
zahtjevne ekspedicije nisu kod njezinih èlanica, a ni
kod publike, nimalo izblijedjeli i tek se sada može u
punoj mjeri osjetiti velièina toga povijesnog uspjeha.

Na pozornici velike dvorane KD-a »Vatroslav
Lisinski« bio je izložen šator kojim su se naše himalajke
koristile u visinskim logorima, a u zimsko odijelo koje

je bilo na vrhu svijeta obukao se i voditelj programa
Danijel Lacko. Na kraju predstavljanja sve su èlanice i
voditelj ekspedicije izašli na pozornicu, gdje su uz
gromoglasan pljesak cijele dvorane primili od predsjed-
nika HPS-a prof. dr. Hrvoja Kraljeviæa i predsjednika
IO HPS-a Vladimira Novaka posebna priznanja Hrvat-
skoga planinarskog saveza. Alan Èaplar

25. ZBOR VODIÈA U PAKLENICI
Za vikenda 24. i 25. listopada održan je u plani-

narskom domu »Paklenica« 25. Zbor vodièa HPS-a.
U njegovu su radu sudjelovala 62 vodièa iz Stanica
vodièa Slavonija, Varaždin, Zagreb, Karlovac, Pula,
Rijeka, Zadar, Šibenik, Split i Makarska. Komisija za
vodièe, sve stanice i potkomisije za školovanje vodièa
i potkomisija za vodièe društvenih izleta podnijele su
na zboru izvješæa o radu u 2008. i 2009. godini, a
nakon rasprave jednoglasno su prihvaæena sva izvješæa
i zakljuèci Zbora. Domaæini Zbora bili su Stanica
planinarskih vodièa Zadar i PD »Paklenica«, koji su
sudionike poèastili veèerom i ruèkom. U nedjelju su
po sunèanom vremenu organizirani izleti na vrhove
Velebita - jedan od pet i drugi od tri sata hoda, pod
vodstvom vodièa iz Stanice vodièa Zadar. Komisija je
održala sastanak i u nedjelju te donijela plan rada za
2010. godinu. Darko Luš

Èlanice i voditelj ekspedicije s predsjednikom HPS-a i predsjednikom IO HPS-a na pozornici KD-a »Vatroslav Lisinski«
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34. SLET PLANINARA SLAVONIJE
Oko 500 planinara iz 22 planinarska društva iz

cijele Slavonije okupilo se u nedjelju 6. rujna 2009. na
34. Sletu planinara Slavonije u mjestu Popovcu u
Baranji. Slet je zapoèeo pozdravnom rijeèi predsjed-
nika HPD-a »Zanatlija« Osijek, potom naèelnika
Opæine Popovac Zorana Kontaka te predsjednika
Slavonskoga planinarskog saveza Mire Mesiæa. Nakon
pozdravnih rijeèi svi su se okupljeni uputili na plani-
narsku turu od mjesta okupljanja do odašiljaèa na
Banovum brdu i mjesta Karanca, pa dalje preko
Banske kose i svetišta Gospe Lurdske do mjesta
okupljanja u Popovcu. O sigurnosti sudionika skrbili
su se èlanovi HGSS-a, Stanice Osijek.

Nakon hodanja svi su planinari ruèali, a potom je
slijedila planinarska veselica uz pjesmu i ples do
veèernjih sati. Sve je bilo popraæeno etno-sajmom u
organizaciji Turistièke zajednice Beli Manastir te
bogatom i raznovrsnom ponudom proizvoda mještana
Opæine Popovac.

Na tome sigurno neæemo stati. Pozivamo plani-
narska društva iz cijele Hrvatske da nam se jave, da
doðu i upoznaju ovaj kutak Lijepe Naše. Ovim putem
HPD »Zanatlija« iz Osijeka zahvaljuje Opæini Popo-
vac, kako naèelniku opæine, tako i svim mještanima,
koji su nas vrlo toplo doèekali te nas ponudili razno-
vrsnim domaæim delicijama, potom Turistièkoj zajed-
nici Beli Manastir, u èijoj je organizaciji održan prek-
rasan etno-sajam i, na kraju, svim planinarima i
gostima koji su svojom nazoènošæu uvelièali ovu tradi-
cionalnu manifestaciju. Marijan Špiranec

VIŠE OD 200 PLANINARA 
PODNO SVETOG BRDA

Na tradicionalnom planinarskom pohodu pod
nazivom »Tragom zbjega lovinaèkog kraja 1991.«,
koje organizira PD »Željeznièar« iz Gospiæa, ove je
godine sudjelovalo više od 200 planinara iz 15 plani-
narskih društva iz cijele Hrvatske. Dana 12. rujna,
prije poèetka pohoda, izaslanstva planinara, Hrvatske
gorske službe spašavanja i Opæine Lovinac, pod èijim
je pokroviteljstvom pohod organiziran, položila su
vijence i zapalila svijeæe ispred spomenika hrvatskim
braniteljima.

Pohod je poèeo putom kojim je 1991. više od
tisuæu stanovnika Lovinca, Cerja, Rièica i Svetog
Roka moralo u zbjeg preko bespuæa Velebita da bi
spasilo živote pred najezdom èetnika i bivše JNA. Na
ovogodišnjem pohodu podijeljene su planinarske
iskaznice na temelju kojih æe sudionici za svaka dva
sudjelovanja dobiti znaèke (bronèanu, srebrnu i
zlatnu), a za 10 sudjelovanja spomen-priznanje. Trasa
pohoda poèinje na staroj cesti Sveti Rok - Obrovac.
Odatle se išlo prema Lišæanim bunarima i Dušicama.
Na Dušicama, na visini od 1257 metara, malenom je
sveèanošæu otvoreno novo planinarsko sklonište.
HPD »Vuèje bratstvo« iz Zagreba preuredilo je neka-
dašnje vojnièke barake u planinarsko sklonište, u koje
æe se moæi smjestiti dvadesetak planinara. Na taj æe
naèin planinari podno jednog od najzahtjevnijih vele-
bitskih vrhova biti sigurniji u sluèaju da ih zateknu
vremenske neprilike. Planinarsko sklonište na Duši-
cama ujedno æe biti i obavještajna toèka Hrvatske
gorske službe spašavanja. Novi planinarski objekt na
Velebitu otvorio je dopredsjednik Hrvatskoga plani-
narskog saveza Tomislav Èaniæ, a predsjednik HPD-
a »Vuèje bratstvo« Željko Hrastinski uruèio je
zaslužnim planinarima i udrugama prigodna priznanja
za pruženu pomoæ pri ureðenju objekta.

Nakon otvorenja skloništa najveæi dio planinara
krenuo je preko Libinja u mjesto Modriè na Jadran-
skoj magistrali, gdje su ih èekali autobusi i prevezli do
Svetog Roka. Tamo se nastavilo druženje uz pjesmu
i ples kako to samo planinari znaju. Sljedeæe je godine
planinarski pohod Tragom zbjega lovinaèkog kraja
planiran za prvi vikend u rujnu kada su vremenske
prilike obièno najpovoljnije za tako zahtjevan pohod
u trajanju od devet sati. Tomislav Èaniæ

DAN PLANINARA 
ŠIBENSKO-KNINSKE ŽUPANIJE

Kao naruèeno, sunèano, lijepo i toplo vrijeme
pozdravilo je stotinjak planinara koji su se u nedjelju,
18. listopada, okupili na Danu planinara Šibensko-
kninske županije (ŠKŽ). Tom broju treba pridodati i
pedesetak dragih gostiju iz HPD-a »MIV« iz Varaždi-
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na. Domaæin skupa bio je HPD »Kamenar« iz Šibe-
nika, a manifestacija je održana ispred planinarske
kuæe »Æiæo« u Rupiæima, podno Orlovaèe na Trtru.

Sve je zapoèelo okupljanjem planinara i prigod-
nim rijeèima domaæina, predsjednice »Kamenara« dr.
Sonje Cukrov Sunko i predsjednika Planinarskog
saveza ŠKŽ-a Ante Jurasa. Zatim se krenulo na Trtar,
na vrh Orlovaèu (496 m), na koju se stiže za jedan sat.
Orlovaèa je kontrolna toèka Hrvatske planinarske
obilaznice, zapravo zamjena za drugi vrh na Trtru,
Krtolin, a odlikuje se lakšim i zanimljivijim pristupom.
S vrha se pruža impresivan vidik na šibenski arhipe-
lag, pa sve do Visa, te na obližnja brda, Velebit i u
daljini na neke bosanske planine. Na povratku je,

nakon zajednièkog ruèka, nastavljeno druženje u vese-
lom raspoloženju. Hvala domaæinu na uspješnoj orga-
nizaciji te tradicionalne manifestacije.

Kažimo usput da je Planinarski savez ŠKŽ-a ove
godine organizirao i druga dogaðanja. Navest æemo
Dan markacista ŠKŽ-a, koji je održan 24. svibnja na
planini Promini iznad Drniša. Razgovaralo se o mar-
kiranju novih putova i obnovi starih markacija na svim
prilaznim putovima do planinarskog doma na Pro-
mini. Druga je priredba bila predavanje alpinista
Željka Bockovca, predsjednika SAK-a »Extrem« iz
Makarske. Vrlo zanimljivo predavanje o alpinistièkoj
ekspediciji Peru 2008., popraæeno odliènim filmom,
održano je 21. svibnja. Prepuna multimedijska dvora-
na Gradske knjižnice »Juraj Šižgoriæ« dokaz je velikog
zanimanja za to predavanje i poticaj za èešæe održava-
nje takvih i sliènih dogaðanja. Ante Juras

POHOD DUBOVAÈKIM
PLANINARSKIM PUTOM

PD »Dubovac« iz Karlovca tradicionalno, svake
jeseni organizira jednodnevni pohod trasom Dubo-
vaèkoga planinarskog puta. Ove je godine taj pohod
održan 24. listopada. Kišno vrijeme prethodnih dana
uèinilo je stazu mokrom, mekom i pomalo blatnom,
no pozivu na sudjelovanje odazvalo se 28 planinara
odluènih da održe tradiciju i proðu stazom koja pove-
zuje dva drevna dvorca, Ozalj i Dubovac. Oblaèno
vrijeme bez kiše bilo je gotovo idealno i išlo je na ruku
hodaèima. U poslijepodnevnim satima sudionici su

Druženje planinara kod planinarske kuæe »Æiæo« u Rupiæima ispod Trtra
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stigli do planinarske kuæe »Zvonimir Plevnik« na
Kalvariji gdje je, uz odmor, osvježenje i ugodno druže-
nje, zaokružen ovaj planinarski izlet.

Ivan Pernar

17. KESTENIJADA U PODRAVINI
Gotovo 500 planinara, djece i ljubitelja prirode

družilo se 3. listopada na 17. Planinarskoj kestenijadi
kod planinarske kuæe »Rudi Juriæ« kod Koprivnice.
Èlanovi 18 planinarskih društava, uglavnom iz konti-
nentalne Hrvatske, doputovali su toga dana kako bi
uživali u kestenima i dobrom društvu koprivnièkih
planinara. Izlet je zapoèeo u Rasinji, gdje je sudionike
doèekao Krunoslav Belaj, voditelj sekcije planinarske
mladeži i ravnatelj osnovne škole, a zatim su se svi
zajedno uputili Koprivnièkim planinarskim putom
prema planinarskoj kuæi »Rudi Juriæ«, uživajuæi usput
u vinogradima, starim klijetima i otvorenom vidiku na
Kalnièku goru. Poslije uspona meðu vinogradima, put
nas je dalje vodio kroz šumu bogatu kestenom, tako
da su mnogi veæ pri usponu prikupili mnogo kestena.
Kod planinarske kuæe okupljene su pozdravili pred-
sjednik HPD-a »Bilo« Ivica Kušek i zamjenica grado-
naèelnika Koprivnice Vesna Želježnjak. Ona je po-
hvalila aktivnost »Bila« i istaknula potporu Grada
njegovom djelovanju i suradnju »Bila« s drugim grad-
skim udrugama (tako su nam se i ove godine na Ke-
stenijadi pridružili èlanovi Udruge za pomoæ osobama
s mentalnom retardacijom i Udruge invalida »Bolje
sutra« iz Koprivnice).

Nakon pozdravnih govora velik se broj okuplje-
nih planinara zaputio na drugi dio trase KPP-a, gdje
su uporno i strpljivo brali kestene, a zatim se plani-
narsko druženje nastavilo uz vatru i peèene kestene.
Veselje je dodatno »podgrijao« tamburaški sastav
brojnim zabavnim melodijama uz koje su mnogi i
zaplesali. Gosti su uživali i u priredbi kluba »Kopri-
vice« koji promovira upotrebu koprive u svakodnev-
noj prehrani. Njihovi su èlanovi ovom prilikom na
degustaciji poslužili razna ukusna jela, slastice i
napitke s ovom visokovrijednom biljkom kojoj i grad
Koprivnica zahvaljuje svoje ime. Bilo je tu savijaèa,
klipiæa i slanih pogaèica, a moglo se okrijepiti èajem,
sokom ili likerom od kopriva.

Ljubitelji poslastica uživali su u raznolikim deli-
cijama – domaæim kolaèima koje su pripremile vrije-
dne èlanice »Bila«. Bilo je tu tradicionalnih podrav-
skih diganaca – orehnjaèa, makovnjaèa, klipiæa, zatim
raznih pita sa sirom i jabukama, maðarica, londonera,
boemki i drugih kolaèa s kremama, ali i suhih kolaèiæa
i pogaèica. Neki su, pouèeni iskustvom s prijašnjih ke-
stenijada, veæ došli s pripremljenim kutijama za kola-
èe, dok su drugi na brzinu pojeli svoje obroke kako bi
imali kutijicu za ovaj dragocjeni »teret« u ruksaku.
Druženje je potrajalo do popodnevnih sati kada se dio
planinara zaputio pješice preko KPP-a do Koprivnice,
a dio se kraæim putem spustio do Subotice Podravske
i odatle otišao vlakom u Koprivnicu.

Potrebno je spomenuti da se Planinarska keste-
nijada u koprivnièkom kraju održava od 1992. i da je

Osim sunèanog vremena, atmosferu je dodatno ugrijala vatra i zamamni miris peèenih kestena
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od tada do danas prerasla u tradicionalnu manifesta-
ciju. Sve do prošle godine zajednièki su je organizirala
koprivnièka planinarska društva »Bilo« i »Pevec«. Po-
hvale sudionika koji su uživali u planinarskom dru-
ženju govore da je organizacija, izmeðu ostaloga zbog
velikog odaziva èlanova Društva u pripremi manife-
stacije i velike pomoæi donatora, bila dobra. Stoga
vjerujemo da æemo se opet vidjeti u još veæem broju
sljedeæe godine kada æe naša Kestenijada postati
punoljetna. Antonija Genc

CIJELA ŠKOLA NA ŠPIÈASTOM VRHU!
Uèenici OŠ »Brod Moravice« ove su godine

Hrvatski olimpijski dan obilježili planinarskim poho-
dom na obližnji Špièasti vrh. U suradnji sa èlanovima
PD-a »Vršak« iz Brod Moravica svi su uèenici, zaje-
dno sa svojim uèiteljima, 10. rujna ujutro krenuli na
izlet do Špièastog vrha, odakle vidik prati dolinu rijeke
Kupe i sela na njezinoj hrvatskoj i slovenskoj obali.
Hodajuæi markiranim planinarskim putom iz Brod
Moravica preko Moravièkih Sela do Špièastog vrha,
koji je dionica Goranskoga planinarskog puta, uèenici
su bolje upoznali svoj bliži zavièaj. Vodièi su im bili
dugogodišnji planinari Emil Tušek, Goran Markoviæ
i Branko Hat iz brodmoravièkoga planinarskog dru-
štva. Oni su uèenicima približili planinarstvo i objasni-
li važnost zaštite i èuvanja prirode, time doprinijeli
razvoju zdravog života i športa, a možda nekoga i
potaknuli da se bavi planinarenjem.

Nakon ugodnog druženja toga toploga, ranoje-
senskog dana dogovorili su se da æe takve oblike

nastave provoditi što èešæe. Putem raznih nastavnih
predmeta i sadržaja tijekom cijele godine, pogotovo u
dugim zimskim mjesecima, sjeæat æe se ovog izleta te
primjenjivati znanja i vještine u nastavi i svakodnev-
nom životu. Dijana Arbanas

PRETISAK PLANINARSKOG VODIÈA
PO VELEBITU NAKON 80 GODINA

U organizaciji Ogranka Matice hrvatske u Gospi-
æu 10. studenoga  predstavljen je pretisak »Planinar-
skog vodièa po Velebitu« dr. Josipa Poljaka (1862. -
1982.), koji je prvi put tiskan 1929. Pretisak ovoga vri-
jednog planinarskog štiva, starog 80 godina, predsta-
vili su predsjednica Ogranka Matice hrvatske u Gospi-
æu prof. Ana Lemiæ, poznati istraživaè hrvatskoga
podzemnog svijeta prof. dr. Sreæko Božièeviæ i inž. šu-
marstva Karlo Posavec, a skup od stotinjak planinara
i gostiju pozdravio je i unuk autora knjige inž. Brani-
mir Poljak.

Poljakova knjiga iz 1929. bila je prvi planinarski
vodiè po Velebitu i poslužila je kasnijim autorima
planinarskih vodièa po Velebitu kao podloga koju su
nadograðivali novijim planinarskim, turistièkim, geo-
grafskim, geološkim, demografskim i biološkim poda-
cima. Na žalost, autorova zapažanja o prirodnim vri-
jednostima i ljepotama hrvatskog planinskog goro-
stasa još uvijek ne osjeæaju ljudi koji trenutno žive u
podvelebitskim mjestima, bilo s morske ili kontinen-
talne strane. Vrlo je malen broj pisaca s podruèja Like
koji svojim napisima svjedoèe o krasotama velebitskih
vrhova, pejzaža, biljnih vrsta, napuštenih sela i ugo-

Odmor mladih Brodmoravièana na Špièastom vrhu – vjerojatno najmasovniji izlet u povijesti tog vrha
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ðaja što ih velebitski ambijent pruža svakom ljubitelju
prirode. Jedan od rijetkih bio je dr. Ante Rukavina,
kojega je nažalost nesretna pogibija prekinula na putu
do još veæih književnih ostvarenja. Tomislav Èaniæ

PLANINAR-ZLATOMISNIK
U Baškim Oštarijama je 22. i 23. kolovoza 2009.,

veæ treæu godinu zaredom, proslavljena Gospa od
Velebita. U planinarskom naselju »Kod Prpe«
sagraðena je prije tri godine kapelica »Gospi od Vele-
bita«, èiji je novi kip ovom prilikom i blagoslovljen.
Na blagoslovu i na misi okupilo se pedesetak plani-
nara i izletnika iz Varaždina, Zagreba, Paga, Zadra,
Gospiæa i Kaštela. Proslavu je vodio vlè. Blaž Tota,
planinar i sveæenik Varaždinske biskupije, koji ove
godine obilježava 50. obljetnicu sveæeništva. Tijekom
mise osobnim je svjedoèanstvom prenio okupljenim
planinarima svoje iskustvo života, u kojem je bezbroj
puta doživio kako planina združena s duhovnošæu
oplemenjuje èovjeka i vraæa ga okrijepljena u svakod-
nevicu. S mladima iz Varaždina bio je drugi sveæenik
- planinarski zaljubljenik, vlè. Damjan Koren, pred-
stojnik Ureda za mlade Varaždinske biskupije, koji
veæ godinama u mladima koje okuplja pokušava
probuditi želju za boravkom u prirodi i planini.

Krunoslav Milas

Predstavljanje pretiska vodièa po Velebitu prvi put objavljenog 1929. godine
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HRVATSKI PLANINAR U 2009. GODINIHRVATSKI PLANINAR U 2009. GODINI

Sadržaj 101. godišta
»Hrvatskog planinara«

Èlanci

Banoviæ, Nada. . . . . . . . . . . . . . . . . . . Jesen u planini, radost u meni . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 410
Belaviæ, Mirko. . . . . . . . . . . . . . . . . . . Planinarstvo u Senju . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 148
Berljak, Darko . . . . . . . . . . . . . . . . . . Dnevnik jednoga sna. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 242
Blaškoviæ, Diana i Zugan, Borko . . . Od Vršièa do Kriških poda . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 420
Bostjanèiæ, Iris. . . . . . . . . . . . . . . . . . . Male Daria i Dorotea bile su s nama na vrhu svijeta . . . 269
Budanko, Jurica . . . . . . . . . . . . . . . . . 80 godina »Biokova« u Makarskoj . . . . . . . . . . . . . . . . . . 299
Burica, Gordana . . . . . . . . . . . . . . . . . Bijela, bijela Bjelolasica.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Burica, Gordana . . . . . . . . . . . . . . . . . Orlovi nad Koludrom . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 178
Èaniæ, Tomislav . . . . . . . . . . . . . . . . . Premužiæeva staza – povijesna baština Velebita . . . . . . . 275
Èaplar, Alan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Hrvatske alpinistice na »krovu svijeta«! . . . . . . . . . . . . . . 202
Èaplar, Alan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Planinarske ulice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 131
Èaplar, Alan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Rezultati dostojni tradicije . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Èernicki, Lara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Majstorska cesta preko Tulovih greda . . . . . . . . . . . . . . . 379
Dimaè, Štefanija . . . . . . . . . . . . . . . . . Izniman dan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 355
Dimaè, Štefanija . . . . . . . . . . . . . . . . . Planinariti znaèi biti sretan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167
Ðonlagiæ, Lana . . . . . . . . . . . . . . . . . . Neka druga medicina . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 290
Frišèiæ, Tomislav . . . . . . . . . . . . . . . . . Gran Paradiso – velièanstveni raj . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 90
Frišèiæ, Tomislav . . . . . . . . . . . . . . . . . Ivanšèica – još jedan uspon . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67
Frišèiæ, Tomislav . . . . . . . . . . . . . . . . . Naš domar, naš ponos! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 187
Genc, Antonija . . . . . . . . . . . . . . . . . . Sunèan dan na Krku . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 320
Geriæ, Miljenko. . . . . . . . . . . . . . . . . . Novogodišnje slavlje na Triglavu. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 102
Grundler, Darko i Zrnèiæ, Hrvoje. . . Trovrh. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 206
Hapaè, Ivan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Alanska èetverolisna djetelina . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 395
Hapaè, Ivan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I mi smo buduæa povijest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 122
Hapaè, Ivan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Još samo malo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 87
Hapaè, Ivan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Mogu li zapaliti vatru? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 217
Hapaè, Ivan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Neka, neka... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 423
Hapaè, Ivan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Razgovor s prijateljem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 307
Hapaè, Ivan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Sjeæaš li se kad smo ono... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 352
Hapaè, Ivan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Tko je ne bi volio? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 170
Hrestak, Siniša . . . . . . . . . . . . . . . . . . Jedno sportsko-penjaèko natjecanje - iza kulisa . . . . . . . 136
Islamoviæ, Faruk . . . . . . . . . . . . . . . . . Eisriesenwelt - najveæa ledena špilja na svijetu . . . . . . . . 384
Ivanec, Tihomir. . . . . . . . . . . . . . . . . . Po vrhovima Durmitora . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62
Ivanec, Tihomir. . . . . . . . . . . . . . . . . . Zorka i Vlado s Radlovca . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 311
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Jagariæ, Vladimir. . . . . . . . . . . . . . . . . Èetiri uspomene sa Žitnice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 399
Jagariæ, Vladimir. . . . . . . . . . . . . . . . . Druženje s prirodom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 426
Jagariæ, Vladimir. . . . . . . . . . . . . . . . . Dvije biografske skice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56
Jagariæ, Vladimir. . . . . . . . . . . . . . . . . Krajaè na Dinari . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 174
Juzbašiæ, Tomislav . . . . . . . . . . . . . . . Mulhacen - najviši vrh kontinentalne Španjolske . . . . . . 143
Kašuba, Vilena . . . . . . . . . . . . . . . . . . Planinarski doživljaji na otoku Kreti. . . . . . . . . . . . . . . . . 343
Kuzmaniæ, Damir . . . . . . . . . . . . . . . . Uzdužni put kroz Austriju . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42
Lovriæ, Antun . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 110 godina planinarstva u Požegi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 107
Lovriæ, Antun . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Zaboravljena gradina Gornja Vrbova na Požeškoj gori . . 390
Malinar, Hrvoje . . . . . . . . . . . . . . . . . Zašto idem u špilje . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 427
Markoviæ, Silvana . . . . . . . . . . . . . . . . Po Nepalu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 294
Matoga, Mira . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Planine u hrvatskoj kulturi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 330
Meštriæ, Branko . . . . . . . . . . . . . . . . . Tko je zapravo taj Bikèeviæ? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 305
Paar, Dalibor. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Hrvatski speleološki poslužitelj . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 190
Paiæ, Sanda . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Vjeèni snjegovi Kilimanjara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50
Pataèko, Slavko. . . . . . . . . . . . . . . . . . Klanac Triget na otoku Krku. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30
Pataèko, Slavko. . . . . . . . . . . . . . . . . . Uspon kroz jugoistoènu stijenu Dinare . . . . . . . . . . . . . . 402
Paušiæ, Vladimir . . . . . . . . . . . . . . . . . Uzlet padobranskim jedrom sa 6200 metara . . . . . . . . . . 140
Pavešiæ, Miljenko . . . . . . . . . . . . . . . . Oko Kleka èarobnoga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 221
Pavlin, Tomislav . . . . . . . . . . . . . . . . . Stepinèev put . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 183
Poslon, Marijo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . Æiæarijom od Opatije do Buzeta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 348
Radovanoviæ, Vanja . . . . . . . . . . . . . . Ilovik – mali otok za veliki odmor. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 211
Radovanoviæ, Vanja . . . . . . . . . . . . . . Lica i nalièja otoka Cresa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
Radovanoviæ, Vanja . . . . . . . . . . . . . . Na Velebitu 2029. godine. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 126
Radovanoviæ, Vanja . . . . . . . . . . . . . . Schöckl - mali izlet na »gracersko« Sljeme . . . . . . . . . . . 337
Radovanoviæ, Vanja . . . . . . . . . . . . . . Zasavske gore za one koji žele znati malo više . . . . . . . . 312
Rakiæ, Ivan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Uspon na Huascaran . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 95
Sedlan Konig, Ljerka i Bando, Irena. . Uspon na Prisojnik - dvije planinarske prièe . . . . . . . . . . . 71
Šabiæ, Ljiljana . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Mojih deset godina u PK-u »Scout« u Samoboru . . . . . . 360
Šunjiæ Marija, Culi Mirjana i Sedmak Nikola. . . Plodnih 60 godina PD-a »Susedgrad« . . . . . . 281
Tomerlin, Slavko. . . . . . . . . . . . . . . . . Je li Velebit uistinu tako opasan? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 104
Tota, Blaž . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . O križevima na vrhuncima . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 180
Vuèiniæ, Nikolina . . . . . . . . . . . . . . . . Lijepo nam je bilo na Japetiæu, zar ne? . . . . . . . . . . . . . . 272
Vuèiniæ, Nikolina . . . . . . . . . . . . . . . . Moj planinarski recept . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 229
Zrnèiæ, Hrvoje. . . . . . . . . . . . . . . . . . . Istoèno od Crnopca. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 370
Zrnèiæ, Hrvoje. . . . . . . . . . . . . . . . . . . Orozovac i Lisac . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 413
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»...èini mi se da sam prilièno loše aklimatiziran jer
me je danas prestiglo desetak djevojaka na takav
naèin da mi se èinilo kao da stojim na putu. Jedna
me èak i gurnula da proðe pokraj mene na uskoj
stazi i dok sam se okretao, veæ je projurila pokraj
mene. U Dingbocheu su bile u istom prenoæištu i
saznao sam da su sve iz Hrvatske ženske ekspedi-
cije na Everest. Moj Sherpa Pemba rekao je da te
djevojke nisu nastale prirodnim putem, veæ ih je
netko umjetno napravio tako jakim i brzim. Složio
sam se...«

Amerikanac Ed Viesturs, 
jedan od najboljih svjetskih alpinista

Èetiri èlanice hrvatske ženske alpinistièke ekspedi-
cije 19. i 21. svibnja došle su do jedinog mjesta na
našem planetu gdje se zemlja spaja s nebom. Tih
dana na 8850 metara visokom Mount Everestu
ostvaren je dugogodišnji san mnogih generacija
naših planinara da se hrvatski barjak po prvi puta
zavijori iznad cijelog svijeta. Povijest osvajanja
najviše planine, nedavni hrvatski ženski uspon na
nedaleki Cho Oyu, pripreme koje su trajale 14
mjeseci, put po Himalaji dug 72 dana i dramatièno

penjanje prije nadolazeæeg
monsuna na vrh
svih vrhova, štivo
je koje se èita sa
znatiželjom, uzbu-
ðenjem, ali prije
svega s divljenjem
na koji je naèin je-
danaest djevojaka
to uspjelo uèiniti.

samo je nebo bila granica 

Darko Berljak

Više od Everesta


